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Introduccion

El Cuaderno de Actividades es un material complementario al Libro de Texto (LT).
Fue disefiado con la intencién de consolidar sus aprendizajes adquiridos en el
aula, a través del estudio independiente en casa. Los ejercicios que se proponen
estan pensados para que usted trabaje al menos 20 minutos en su casa cada dia.

Al iniciar una nueva seccion, generalmente se presenta un resumen de los
aspectos claves que se estudian en la seccion, y que le seran de utilidad al
momento de resolver los ejercicios que se proponen. Dichos aspectos dependen
de cada seccion.

Los ejercicios que aqui se proponen son basicos, es decir, son ejercicios
similares al problema, ejemplos y ejercicios brindados en el Libro de Texto
y que han sido resueltos en el aula.

El objetivo de estos ejercicios es afianzar los aprendizajes adquiridos en el
aula y deben ser resueltos por todos los y las estudiantes. La numeracion
de estos ejercicios es continua para hacer mas facil la identificacién de
su solucion en los solucionarios. Antes del enunciado de cada ejercicio
se escribe el numero de pagina del contenido correspondiente en el Libro
de Texto.

................................................. . Ejercicios Avanzados |

Los ejercicios aqui propuestos tienen un mayor grado de complejidad
y son diferentes a los modelos mostrados en el problema, ejemplos y
ejercicios del libro de texto, sin embargo, los aspectos tedricos necesarios
para poder resolverlos han sido estudiados en clase. El objetivo de
estos ejercicios es aplicar los aprendizajes que se han consolidado en
situaciones que generen un mayor analisis y reflexion.

....... . . BN SOlUCIONAriOS | {2

Aqui se muestran las soluciones de cada uno de los ejercicios que se han
propuesto y se brindan los puntos mas esenciales del proceso de solucion
de los ejercicios.

Los solucionarios deben ser consultados Unicamente para comparar las
respuestas obtenidas. Se brinda primero la solucién de todos los ejercicios
de las unidades y después se encuentran las soluciones de los ejercicios
avanzados.



Unidad 1: Sucesiones
Seccion 1: Sucesiones, notacion y término general

Seccion. 2: Sucesiones aritméticas 2

Seccion 3; Sucesiones geométricas 3

Seccion 4: Notacion de sumatoria 5
Unidad 2: Potenciacion y Funciones Exponenciales

Seccion 1: Potenciacion.y.radicacion 7

Seccion 2: Funciones exponenciales 9
Unidad 3: Logaritmo y Funciones Logaritmicas

Seccion . 1: Logaritmo 12

Seccion 2: Funciones logaritmicas 13
Unidad 4: Geometria Analitica

Seccion. 1: Punto.y . segmento 16

Seccion 2: Larecta 17

Seccion 3: La circunferencia 19
Unidad 5: Cénicas

Seccion 1: La parabola 21

Seccion 2: La elipse 22

Seccion 3: La hipérbola 23
Unidad 6: Técnicas de conteo y probabilidades

Seccion 1; Técnicas de conteo 25

Seccion 2: Probabilidades 28
Solucionarios

Solucionarios 32

Solucionarios.de Ejercicios Avanzados 74




Unidad 1: Sucesiones

Unidad 1: Sucesiones

s N
Término Se lee En la sucesion se llama
a asub 1 Primer término
a; asub 2 Segundo término
as asub3 Tercer término
a, asubn n-ésimo término o término
general
& J
1. (P.2) Complete los espacios en blanco.
a) 2,4, ,8,10, ,14,16, ... b) 2,5, 11,14, , 21, ...
c) 5,15, _ , 35, ,55,65,... d) 20,18,__ , 14,12, , 8, ...
1 1 1 1
e) 5. 4 16 - 64 0 —6,—4__ .02 , 6, ...
g) 18, , 22,24, , 28, ... h) —24,—18, __ ,—6, , 6, ...
2. (P.3) Deduzca una férmula para el término general de cada uno de las
sucesiones.
a) 3,6,9,12, 15,18, ... b) 7,14, 21, 28, 35, 42, ...
c) 10, 100, 1000, 10000, ... d) 2,6,10, 14,18, 22, ...
2 1 2 1 3 45 6 7
e) 21.5.5.:5 3 2.5.3.4.5.65
g) 18, 20, 22, 24, 26, 28,... h) —6,—4,—2,0,2,4,6,...
3. (P.3) Calcule los primeros 5 términos y a.« de las sucesiones cuyo término

general es:

a) a,=5n—1 b) a.=2n-1
c) a,=n>—1 d) a.=10—n
e) @ =2"-10 N a=(%)

9) a.=n(=1)




Unidad 1: Sucesiones

Slleel[e )W Sucesiones aritméticas

Ve

V' El término general a. de una sucesion aritmética se puede expresar
en funcién de a; (primer término) y d (diferencia comdn) como sigue

v' La suma de los primeros n términos de una sucesion aritmética,
conocidos a; y d, esta dada por:

a.=a+(n—1)d

Sn = %((11 + a",)

S, = %[2111 +(n—1)d]

- J
................................................................. ¥Ejer cicios i ——
4. (P.5) Dadas las siguientes sucesiones aritméticas, encuentre d y complete

los espacios en blanco.
a) 1,4,7,10, _ .. b) 2,6, ,14,18, __ , ...
c) 15,19, ,27, .. d) 1,8, _ ,22,_ ..
e) =7, ,—21,-28, .. f) 15, 7, —1,—9, _ , ...
g) _ ,12,15 _ 21, .. h)s,_ ,  ,23,28, ..
5. (P.6) Dadas las siguientes sucesiones aritméticas, determine a. y el término
que se indica:
a) 2,6,10,14,... Qo b) 5,9,13,17,... a;
c) 6,10,14,18,...  as d) —12,—6,0,6,... as
e) —1,—4,—7,—10,... a f) 20,16,12,8,... ax
6. (P.7) Calcule a; para cada una de las sucesiones aritmética con:
a) d=2y a,=13 b) d=3y as=21
c) d=—2y a=10 d d=—4y a=—10
7.(P.7) Calcule d para cada una de las sucesiones aritméticas con:
a) as,=—5y as=3 b) ai=—2vy as=3
c) ai=—4 ya,=14 d a=10y as=18
8. (P.8) A partir de los términos que se indican de una sucesion aritmética,

calcule a; y d.

a) a3=5ya6=20 b) a3=13ya5=23
C) a:=2y a;=17 d) as=—26y as=—35
e)a.=—15y as=—27 f) az=40y as=140

B



9. (P. 10)

10. (P. 11)

1. (P. 12)

12. (P. 12)

13. (P. 13)

Unidad 1: Sucesiones

Dadas las sucesiones aritméticas con los términos dados, encuentre
las sumas indicadas.

a) a1:1ya5:17, Ss b) a1:_1ya8:131 SS
c) a=-1y a=14, S d a=-20y a=-35 &
e) ai=—8 vy as=—26, S f) &+=—20 y a;=—140, §;

Dadas las sucesiones aritméticas con a; y d conocidos, calcule las
sumas indicadas:

a) ai=11y d=5, Sp b) aa=8y d=3, S

c) =12y d=8, & d ai=11yd=-3, &

e) &,=—9y d=-3, & f) aa=—20y d=6, S

A partir del primer término y suma que se indican para cada sucesion
aritmética, calcule el término indicado:

a) =3y S=48, as b) ai=—1y $ =39, as
C) a1:78yS5:785, as d) a1:720yS6:7561,a6

Dadas las siguientes sucesiones aritméticas finitas, calcule la suma
de sus términos:

a) 2,5,8,...,17 b) 4,9,14,...,29

c) —3,—9,—15,...,—27 d) —4,—11,—18,...,—46

Resuelva los siguientes problemas:

a) Enunestante hay 136 libros, de tal manera que en el primer depdsito
hay 10, en el segundo 12, en el tercero 14 y asi sucesivamente.
¢, Cuantos depositos tiene el estante?

b) En un Instituto se bachilleraron 130 estudiantes. Si el dia de la
graduacion los ordenaron en sucesion aritmética con 20 en la
primera fila y en la ultima 32. ; Cuantas filas se formaron?

SEIGelieE Sucesiones geométricas
~

en

v La

V' Eltérmino general a, de una sucesion geométrica se puede expresar

conocidos a; y r, estad dada por:

con r#£1.

~

funcion de a; (primer término) y r (razén comun) como sigue,
a.=ar"’

suma de los primeros n términos de una sucesion geométrica

a(r—1) a(1—-r"
r-1 = 1-r

Sn:




Unidad 1: Sucesiones

14. (P. 15) Dadas las siguientes sucesiones geométricas, complete los espacios
en blanco y calcule r:

a) 1,2,4,8_ 32 64,. b) 4,8,16,__, 64,..
c) 3,9,27,__ 243,. d) 5,15, 135,..

e) 2,—6,__, —54,. . 75375,
9 . 16,64, . h) 80,40, 10,5,
1.2 8 18 ) S

15. (P.16) Dadas las siguientes sucesiones geométricas, determine a. y el
término particular indicado:

a) 1,3,9,27,..., a b) 2,6,18,... as

c) 1,5,25,125,..., as d) 1,—4,16,—64,..., a

e) 3,—6,12,—24, .., f) —1,3,—9,27,..., as

93 5 5 3,76 N 75527 @
16. (P.18) Calcule a, para cada sucesion geométrica con:

a) r=2y a=24 b) r=2y as=—32

c) r=—3y a,=—54 d) r=—2y a.=—24

e) r=4vy a;=48 fy r=—2y a=-40

Q) r=17ya3=1€ h) r=—%ya4=—6i4
17. (P.19) Calcule a; y r para cada sucesion geométrica, sabiendo que:

a) =10y a;=40 b) a;=6y as=24

Cc) az=5y as=80 d) a:=32y as=128

e) a,=2y a,=32 f) aa=18 y a.=—54

g9) =3y a;= 1:? h) a4:—% y ae:—%

18. (P.20) Calcule la suma indicada para cada sucesion geométrica con:
a)as=1y r=3 determine & b) a1=2 y r=2 determine S
c)ai=—1y r=3determine S; d) a:=—2 y r=—1 determine S

e) as=4 y r=—3 determine S, f) ai=10 y r=—2 determine S;




1

20

21

9. (P.21)

Slslee e al:H Notacion de sumatoria

Unidad 1: Sucesiones

Determine a; para cada sucesion geométrica con:

a) r=2y S=126
c) r=5y S§=124
e) r=2y S=315

)r_ZYS4 E

h) r=—2y S=-

b) r=3y S.=160
d) r=—2vy S=-22
f) r=3y S.=240

22
5

Ve

V o atatat--+a.=)a

v'  Si ¢ es una constante que no depende de k se tienen las siguientes

propledades

ch—cZk en particular Zc— ne.

z ak+bk Zak+zbk

v' Lasuma de los n primeros nimeros naturales esta dada por

Yk=2(n+1)

La suma de los cuadrados de los n primeros numeros naturales esta

dada por
Ykt =n(n+1)(2n+1)
k=1

. (P.23) Escriba

. (P23)

las expresiones dadas como una suma extendida,

sustituyendo sucesivamente los valores de k£ desde 1 hasta el limite

superior indicado.
a) 2.2k
k=1

d)y ek
k=1

4
e) Dk
k=1

c) 2(2k+1)

H @Ak

Exprese las siguientes sumas extendidas usando la notacion

sumatoria Y.

a) 1+2+3+4+---+n

1.1
tgtgtet

a+

1
0)7
1
e) 3

1
4
2 4.5
SH1+3+3

NE
w|N

b) 2+2°+2°+2*+2°

4
+I+E

Alw




Unidad 1: Sucesiones

22. (P.24) Reescriba las siguientes expresiones utilizando las propiedades

estudiadas en la pagina 24 del libro de texto.

a) szk b) i(ml&)
c) _1206 d) ig

&) > (k+3k) f) Sk +4k)

23. (P.25) Calcule el valor de las siguientes sumatorias:

a) ik b) ik c) Xk

d) f‘,k e) ik ) 2k

24. (P.26) Calcule el valor de las siguientes sumas:

7 12 16
a) Yk b) D k? c) Dk
k=1 k=1 k=1
13 20 22
d)y Dk e) Dk f) DK
k=1 k=1 k=1

25. (P.26) Calcule el valor de las siguientes sumatorias:

EA1.

EA2.

EA3.

EA4.

EAS5.

a) Y2k +k) b) 3 (3k+2k) o) SK+E+2)

d) 3 (k*+4k) e) Z(%k+k> ) Sw—k—1)

k=

...................................... . EierciciosAvanzados

Dado la sucesion aritmética a, b, ¢, tal que la suma de sus términos es 3, y
la suma de sus cuadrados es 53. Calcule los valores de a, b y c.

Dada una sucesion aritmética con a,, =26 y a;, =66:

a) Calcule el valor de n, si a, =200.

b) Calcule el valor minimo de n, si S, es mayor que 200.

Si 6, x, ¥ son los términos de una sucesion aritmética y x, 3,16 son los
términos de una sucesion geométrica. Encuentre los valores de x y y.

Dada una sucesion geométrica con a, =2 y S;=7. Calcule a, y r.

Dada la sucesion 1, 1+2, 1+2+3,...... ,A+243+ - +n,...:

a) Exprese el k-ésimo término 1+2+3+..-+k de manera simplificada
sin utilizar el simbolo de sumatoria.

b) Encuentre la suma de los n primeros términos de la sucesion.

o



Unidad 2: Potenciacion y Funciones Exponenciales

Unidad 2: Potenciacion y Funciones Exponenciales

P
Propiedades de la potenciacion:
v Si a+#0 ynesunnumero natural, entonces:

0 — -n — 1
1 a®=1 2) a"=s
v Sia#0, b#0 ym, nsonnumeros enteros, entonces:
1 a™a"=a™™" 2) (a™)' =a™ 3) (ab)'=a"b"

4)a"+~a"=a""
v Sia>0, b>0yr, ssonnumeros racionales, entonces:
1) a-a=a"* 2) (ar)szars 3) (ab)r:arbr
Ha+ra=a
v Radicacion Potenciacion
b="a — b"=a

v Propiedades de los radicales:

Si a>0, b>0 ym, nson numeros naturales, entonces,
) (Valb)=vab 2 =T g 8fa =
4) (Wa)' ="a"

v Si a>0, m es entero y n es un numero natural, entonces,
m
ar="a"=("a)"
. 1
En el caso de m = 1 se obtiene a» ="V a

Por lo tanto, Va" =("a) =a.

26. (P. 30) Exprese los siguientes productos en la forma a" .

a) (2)2)(2) b) (=5)(=5)(=5)(=5)(—5)

o )33 d) (1,2)(1,2)(1,2)(1,2)(1,2)(1,2)
27. (P. 30) Calcule el valor de las siguientes expresiones:

a) 5° b) (=57 c) (=27

a (-3) e) (0.5 N (-5
28. (P. 31) Aplique las propiedades de la potenciaciéon segun corresponda:

a) a*a° b) (a?f c) (ab)

d) a°+a’ e) a*-a’ f) (a°)

g) (aby h) a’+a® i) b°-b*

i) (a®b) k) (a®b®) ) a’b°+a’b®

7]



Unidad 2: Potenciacion y Funciones Exponenciales

29. (P. 32)

30. (P. 33)

31. (P. 33)

32. (P. 34)

33. (P. 35)

34. (P. 36)

35. (P. 37)

Calcule los valores de siguientes potencias:

a) 5° b) 372 c) (0,2 d) 52
o (5 f) =37 g) (-1,47 h) (-2)*
) (5) o @E) K (3) ) (5)"

Aplique la propiedad de potenciacién segun corresponda, si a#0,
b+#0.

a) a*a? b) (a®)? c) (ab)? d) a®+a’®
e) a’a* f) )" 9) (a*b*)* h) b5+b®
Calcule el valor de las siguientes expresiones:

a) (5°(5°) b) (3)° c) (57 d) 2°+2°
e) 2927 f) (29)* g) (4°y h) 3°+3°

Complete la tabla utilizando la relacion entre potenciacion vy
radicacion.

Potenciacion Radicacion La radicacion se lee
a) | 2°=64
b) | (-2r=-32
c) -3=3%-27
d) | 3*=s81
e) ~5="3/(-125)
f) | 10°=1000

Calcule los valores de los siguientes radicales

a) 16 b) —4/16 c) ¥8 d) ¥-8
e) %64 f) —%27 g) 27 h) —%-27
i) ¥-32 j) —%1000 k) V=1 ) —"v=1

Calcule los valores de los siguientes productos de radicales.
a) (¥/9)(%3) b) (+1000)(+/10) c) (¥4)¥/16) d) (¥16)(*/16)
e) (¥8)(%2) f) (¥27)(v9)  g) (¥/81)(%9) h) (¥125)(%/25)

Calcule los valores de los siguientes cocientes de radicales:

/189 /5 /5 i
a 7 P e °) ezs D es




36. (P. 37)

37. (P. 38)

38. (P. 39)

39. (P. 40)

Unidad 2: Potenciacion y Funciones Exponenciales
Calcule los valores de las siguientes expresiones:
a) ¥ye4 b) (4/16) c) 256 d) (v/25y

Convierte las siguientes expresiones de la forma radical a potencia
0 viceversa:

a) af b) as c) a? d) a7

e) ai fa¥ 9) Ya h) Yo

) Wb ) W k) /b ) *a*

Calcule los valores de las siguientes potencias con exponentes
racionales:

a) 4z b) 8% c) 275 d) 25%

e) 100% f) 8% g) 8% h) 25%

Calcule los valores de las siguientes expresiones:

a) (29)(16%) b) v27 %27 c) (¥3)(v3)=%/243

d) Be1})  e) VB(VE):VIE  f) (V2)/2)+¥32

Sl Funciones exponenciales
p

N
V' Propiedades de la graficade y=a“,con a>0y a#1:
1. La grafica pasa por los puntos (0, 1)y (1, a)
2. El eje x es asintota horizontal.
3. Dominio: niumeros reales. Rango: nimeros reales positivos.
La grafica es creciente, cuan- La grafica es decreciente,
do a > 1, es decir, cuando 0< a < 1, es decir,
si r<s con a>1, entonces si r<s con 0<a<1,enton-
a <a’ ces a" >a’
a>1 y y=a*
as ______
1
va)/ !
a |
! |
! |
! |
Mo, 1t !
_____ ar | 1
1 1 | X
r [0) 1 s
v' Dadas dos potencias a” y a’,con a#0, 1,—1,
a’=a'"—p=q
\ Y,

19}



Unidad 2: Potenciacion y Funciones Exponenciales

40. (P. 42)

Dada la siguiente tabla de valores asociada a la funcion y=2~,
realice lo siguiente:

a) Complete las casillas vacias y los pares en la tabla.
b) Ubique los puntos B, C, D, E y F en el plano cartesiano.
¢) Una los puntos con una curva suave.

-3 —2 —1 0 1 2 3
1
Y 8 1 8
Puniol A (-3, 1) |B(—2. )|C(—1, )| DO, 1) | E(1, ) | F2 ) | G(@3.8)
41. (P. 42) Trace la grdfica de y=4~.
42. (P. 43) Dada la siguiente tabla de valores asociada a la funcion y=(17>x,
realice lo siguiente:
a) Complete las casillas vacias y los pares.
b) Ubique los puntos B, C, D, E y F en el plano cartesiano.
¢) Una los puntos con una curva suave.
X -3 —2 —1 0 1 2 3
y 8 1 8

Punto A(—3,8)[B(=2, )[C(—1, )| DO, 1) | E(, )| F2 )| G(sd)

43. P. 43)

44. (P. 44)

45. (P. 45)

Trace la grafica de y:(%)x.

Ordene las siguientes secuencias numéricas de forma creciente:

a) 2°,2° b) 373"
c) 5°5° d) 27 23, 2°
e) 3° 37 32 f) 52 5% 52

Ordene las siguientes secuencias numéricas de forma creciente.
1V (1) 1
a9 (3). () b) (3
o (5] (5] 9 (3). (3)" (3]
1 1
5

o) () (3. (3) 0




Unidad 2: Potenciacion y Funciones Exponenciales

46. (P. 46) Encuentre la solucion de cada ecuacion exponencial.
1

a) 2°=8 b) 3*=9 c) 7= 49
¥ v _ ~_ 1
d) 5°=25 e) 2%=4 f) 5=
X ~_1 ; |
g) 4*=8 h) =16 I) 10 =9000

47. (P. 47) Encuentre la soluciéon de cada ecuacion exponencial.

a) 9% =81 b) 64 =44
2—x
C) 125% 1 =253 d) 57 =(135)
e) Q7242 — gx+5 f) -3 — (l)zfx
8

48. (P. 48) Encuentre la solucion de cada ecuacion exponencial.

a) 3 0=3* b) 2 *=16
c) 3 =% d) 5% °=25*
x—3 _ nx?-3x x~>+4x_1_
e) 87°=2 f) 57 =175
49. (P. 49) Encuentre la solucion de cada ecuacion exponencial.
a) 9°-3*-6=0 b) 4*—4(29)+4=0
c) 25°—6(5)+5=0 d) 9°+2(39)-15=0

................................................. . Ejercicios Avanzados |

EAG6. Ordene de forma ascendente
¥2, %3, %6

EA7. Grafique las funciones exponenciales.

x—1
a) y=2:—1 b) y=(%) +1
EA8. Resuelva el sistema de ecuaciones exponenciales.
{3* +3'=12
3 =27




Unidad 3: Logaritmo y Funciones Logaritmicas

Unidad 3: Logaritmo y Funciones Logaritmicas

rSi a, b, c, My N son nimeros positivos con a#1, b#1, c#1,ypy k\
son numeros reales se tiene:

V' Definiciéon de logaritmo: M=a’—log M=p
log,1=0, log,a=1

V' Propiedades de los logaritmos

1) log, NV =klog,N 2) log,MN = log M+ log,N
3) log, 2 = log, M~log, N 4) log,b= {gg:z (formula de cambio

de base)

50. (P. 52) Convierta de la forma exponencial a logaritmica o viceversa.

Forma exponencial, M=a? | 144=12%> | 7=7"

Forma Logaritmica;
log, M =p log;81=4 10g2617:*6
51. (P. 52) Encuentre el valor de x y el de b empleando la definicion de
logaritmo.
a) log,x=2 b) log;x=4 c) logsx=4
d) log%x:— e) log,100=2 f) log,27 =—3
g) log,25=— h) log,,81—1:—4 i) 1Ogb;7:_5
52. (P. 53) Encuentre el valor de siguientes logaritmos:
a) logs;36 b) log;81 c) logs125
d) log,49 e) logsor N log, 5y
9) log.op h) log136 i) logy125
53. (P. 54) Exprese las siguientes expresiones logaritmicas en la forma klog, /V:
a) log,3* b) log,5* c) log2"
d) logs2* e) log,2" f) log,3°°
g) logs3™* h) log,67 i) 10g1723
5 -3
i) log.() k) logs(g) ) log,2}

54. (P. 55) Calcule los valores de las siguientes expresiones logaritmicas,
usando la propiedad log,MN = log,M+log,N :

a) log,8+log,2 b) log,8+log,2

c) log,;9+log,27 d) logs125+1logs25

e) log,8+log,2+log,4 f) logs25+1logs5+1logs125
9) log31§+10g321f7 h) log610+log6%+log6%

12}
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55. (P. 56) Calcule los valores de las siguientes expresiones logaritmicas,

usando la propiedad 10ga% =log,M—log,N :

a) log,8—log,2 b) log,16 —log,4
c) log,81—1log,9 d) logs625—logs125
&) log, 5 ~logs g f) log, %5 ~log, §

g) logs;1000 —logs5—logs8 h) log,125— logS%f logS%

56. (P. 57) Calcule los valores de las siguientes expresiones logaritmicas:
a) logs2+logs50 —logs4 b) log;45+1log;15—2log,5

c) log;14 —log,6 +log,21 d) logs50+logs11—logs22
e) log;18—1log;24 +log;12 f) log,24 —log,36 +log,12
g) loges9—logs4 +log.16 h) log;26 —log ;2 +log;13

57. (P. 58) Calcule los valores de las siguientes expresiones logaritmi
usando la formula de cambio de base:

a) log8 b) log;,8

c) log.,7 d) log,125

e) log;2-log,9 f) logs3-log;25
g) logs2-log,5 h) log,3-log;16

Sl Funciones logaritmicas
g

cas

v Propiedades de la grafica de y =log,x :

1 La gréfica pasa por los puntos (1, 0) y (a, 1), ya que log,1=0y
log,.a=1.

2. El eje y es asintota vertical.
3. Dominio: numeros reales positivos. Rango: numeros reales.

La grafica es creciente, si La grafica es decreciente, si

a>1,esdecir,si p<gq, 0<a<1,esdecirsi p <q,

entonces log,.p <log.q entonces log,p > log,q
y:logﬂx

~N
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58. (P. 60) Dada la siguiente tabla de valores asociada a la funcion y =log,x,
realice lo siguiente:

[NIES

1
4

oo|—

y -3 0 3

PunToA<1§’_3) B(j? ) (;(17 ) D(1,0) | E2, )| F@4, )| G, 3)

a) Complete las casillas vacias y los pares.
b) Ubique los puntos B, C, D, E y F en el plano cartesiano.
¢) Una los puntos con una curva suave.

59. (P. 60) Trace la grdfica de y =log,x .

60. (P. 61) Dada la siguiente tabla de valores asociada a la funcion y = logix,
realice lo siguiente:

oo|—
ENES
N|—=

3 0 -3

41 21

Punto A(%ﬁ) B(l )C(l ) D(1,0) | E2, )| F@4, ) |G(8,—3)

a) Complete las casillas vacias y los pares.
b) Ubique los puntos B, C, D, E y F en el plano cartesiano.
¢) Una los puntos con una curva suave.

61. (P. 61) Trace la grafica de y=Ilogix.

62. (P. 62) Ordene los siguientes logaritmos de forma creciente.

a) log,9, log,3 b) logs25, logs5

c) log,9, log,16 d) log,7, logz%, log.,5

e) log.8, log:~. log,+ f) 2logs7, 3logs3, 2logs52
63. (P. 63) Ordene los siguientes logaritmos de forma creciente.

a) logi8, logi4 b) log:9, log:27

c) logy25, log:125 d) log:2, log%%, log 14

e) log%5, log%%, log%7 f) log%%, log%%, log%%
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64. (P. 64) Encuentre las soluciones de las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a) log,x=5 b) log,x=3
c) logsx=2 d) log,x=3
e) log,x=2 f) log,x=3
g) logs(2x+7)=2 h) log,(4x+1)=2

i) logs(2x—3)=2

65. (P. 65) Encuentre las soluciones de las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a) log,x+log,(x+3)=2log,2

b) log;(x—2)+log,x =3log,2
c) log,(x+2)+log,x=3
d) log;(x—3)+log,(x+5)=2

66. (P. 66) Calcule el valor de los siguientes logaritmos:
Si log,2=0,3010 y log3=0,4771.

a) log,6 b) log,,8

c) log,54 d) log,48
e) log,72 f) log.,96

g) log,144 h) log,,288
i) log,,432

................................................. . EierciciosAvanzados

EA9. Simplifique la siguiente expresion:
1 25 3 1
10g55‘/§+710g5ﬂ—710gsﬁ
EA10. Grafique las siguientes funciones logaritmicas.
a) y=log,(x+1) b) y=logy(x—3)
EA11. Calcule el valor de log,b-log,c log.d log.a
EA12. Resuelva el siguiente sistema de ecuaciones logaritmicas:

{logzx-t-logzy =4
x+y=10
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Unidad 4: Geometria Analitica

(/ Distancia entre dos puntos Af(a) y B(b) de la recta numérica:\
d=|b—al

v Distancia entre dos puntos A (x1,3) y B(xs, 3,) del plano cartesiano:
d= \/(xz_x1)2+(y2_y1>2

v' Coordenada(s) del punto que divide a un segmento en una razén
dada:

... _ natmb
En la recta numérica: p = mEn
. nx,;+mx ny,+m
En el plano cartesiano: x =~ 2 g = LTI

m+n m+n )

67. (P.70) Calcule la distancia entre cada pareja de puntos.
a) A(1), B(5) b) C(—2), D(3) ¢) M(0), N(7)
d) Q(—3), T(—1) e) L(12), P(—20) f) M(—6), A(—10)
7 1
o) T(1,5), W(=5.3) h) 1(%).J(-%)
68. (P.70) Para los puntos dados, verifique que AB+BC = AC.
a) A(—7), B(0), C(7) b) A(—15), B(1), C(5)
c) A(9), B(13), C(15) d) A(—35), B(1), C(3)
69. (P.71) Efectue lo que se le pide:
a) Dibuje un segmento AB cuya longitud sea 5 cm y represente
graficamente la divisién de dicho segmento por el punto P en la
razon 2:3.
b) Dibuje un segmento AB cuya longitud sea 11 cm y represente

graficamente la divisién de dicho segmento por el punto P en la
razén 4:7.

70. (P. 71) Encuentre la coordenada de cada punto P del segmento dado AB,
sabiendo que: o
a) Los extremos de AB son A(—1) y B(9), ademas P divide este
segmento en la razon 3:2.
b) Los extremos de AB son A(—1) y B(9), ademas P es punto
medio de AB.

c) Los extremos de AB son A(3) y B(6), ademas P divide este
segmento en la razén 2:4.

d) Los extremos de AB son A(—6) y B(2), ademas P divide este
segmento en la razén 3:5.

e) Los extremos de AB son A(—9) y B(2), ademas P es punto
medio de AB.

f) Los extremos de AB son A(1,5)y B(—7,3), ademas P es punto
medio de AB.
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71. (P. 72) Calcule la distancia entre dos puntos:

a) A(1,2), B, 5) b) M(8, 12), O(4, 9)
¢) T(7.3). P(1.1) d) S(—6,7), V(—4,3)
oanevan  ok(F3)uEY

72. (P. 73) Efectle lo que se le pide:

a) Encuentre las coordenadas del punto P que divide al segmento
con extremos A(1, 2) y B(4, 5) en la razon 1:2.

b) Encuentre las coordenadas del punto P que divide al segmento
con extremos F(—6, 10) y K(4, 4) en la razon 4:3.

73. (P. 75) Encuentre en cada caso el punto medio P de AB cuyos extremos

son:
a) A(1, 3), B(—2, 5) b) A(5,—86), B(5, 8)
c) A9, 4), B(—2, 8) d) A(—2,—4), B(—2, 6)

74. (P. 75) Uno de los extremos de un segmento es el punto (6, 8) y su punto

medio es (—2, 7). Encuentre las coordenadas del otro extremo.

Sl o aW M La recta

s N
V' Ecuacion de la recta con pendiente m e intercepto (0,b6) con el eje y:
y=mx+b
V' Ecuacion punto-pendiente de la recta:
y=—yv=m(x—x)
V' Ecuacion de la recta que pasa por los puntos A (x1,31), B (x2,3%) :
Y= —i’j:ﬁ (x—x1)
v/ Ecuacion general de la recta:
Ax+By+C=0
V' Distancia del punto 0(0,0) a la recta Ax+By+C=0
Jo_Cl
JAT+ B
(. J

75. (P. 78) Para cada inciso, identifique la pendiente de la recta dada y el

intercepto con el eje y. Trace la gréfica.

a) y=3x+2 b) y=—3x+1 c) y=—x—6

d) y=gx+2 e) y=—nx f) —2x+y=1

76. (P. 79) Determine la ecuacion y trace la grafica de la recta que pasa por

A(2,—3) y su pendiente es —2.
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77. (P. 79) Determine en cada caso la ecuacion de la recta que pasa por el

78

79

80

81

82

83

84

. (P. 80)

. (P. 81)

. (P. 82)

. (P. 82)

. (P. 83)

. (P. 83)

. (P. 84)

punto (1,—1) y tiene la pendiente indicada:

a) m=—4 b) m:% C) m:_%

Calcule para cada inciso la pendiente de la recta que pasa por los
puntos:

a) A(0,2) y B(1,5) b) H(2,7) y K(1, 3)

c) P(=3,—6) y Q(—5,8) d) 0(0,0) y L(1, 5)

e) X(6,—2)y Z(—6,—2) f) R(1,9) v G(4,—1)
Determine la ecuacion de la recta que pasa por los dos puntos:
a) A2,1) y B(3,—1) b) P(2,4) y F(4,8)

c) T(5,18) y D(—15,—2) d) M(4,0) y L(1,0)

e) X(9,—6) y H(7,3) f) G(7,4) y R(—8,1)

Escriba cada ecuacion dada en la forma Ax+By+C=0, con
A#00 B+#0:

a) y=2x+1 b) 2y=—dx+1 c) y—5=0

d) x=—12 e) y=—fx—11 f) —Ty=Tx+1

a) Dadalarecta 7x —4y—6 =0, determine la ecuacion de la forma
y=mx+b que le corresponde.

b) Dada la recta —5x+%—4=0, determine la ecuacién de la

forma y = mx+ b que le corresponde.

Determine para cada inciso la ecuacioén de la recta que pasa por los
puntos dados:

a) 2,1y, 1) b) (=7, 1)y (=7.4)
c) (0,1)y(0,4) d) (=3,73)y (5,—3)
e) (—4,1)y(—4,2) f) (6,—12)y (7,—12)

Determine la ecuacién de la recta que cumple:

a) Pasa por (3, 1) y tiene pendiente cero.

b) Es paralela al eje x y su intercepto con el eje ¥ es (0, 3).
c) Pasa por los puntos (1,—1) y (1, 10).

Investigue si las parejas de rectas dadas son paralelas:

a) y=—7x—1 b) y+11=—x
y=7x+12 x=1—-y

c) 4x—5y+1=0 d) x+ty=1
2x—1,2y+1=0 2x+2y=0

5}




85.

86.

87.

Unidad 4: Geometria Analitica

(P. 84)
a) Determine la ecuacion de la recta que pasa por (3,—2) y es
paralela alarecta 2x+y—2=0.
b) Determine la ecuacioén de la recta que pasa por (1, 1) y es paralela
alarecta x+y+3=0.
c) Determine la ecuacion de la recta que pasa por (0, 0) y es paralela
alarecta —x+1=—y.
(P. 85) Para cada recta calcule la pendiente de una recta perpendicular a

esta:

a) y=—6x+1 b) y=2x c) y—2x=1

d) —4x+6y=3 e) 3x—7y+1=0 f) 3+5=1
(P. 86) Calcule la distancia del origen O(0,0) a cada recta dada:

a) 3x+4y+15=0 b) —8x+6y—5=0

c) 7Tx+/15y+2=0 d) 3x—2y+1=0

e) x+3y—10=0 f) —x+5y=0

Sllei[e]aeH L a circunferencia

Ve

N
v' Forma candnica de la ecuacion de una circunferencia de centro 0(0,0)
y radio r:
x2 +y2 — r2
v' Forma ordinaria de la ecuacién de una circunferencia de centro
C(h,k) yradior:
(x—hfP+(y—ky=r
v/ Forma general de la ecuacion de una circunferencia:
x*+y*+Dx+Ey+F=0

88.

89.

90.

(P. 89) Determine en cada caso la ecuacion de la circunferencia con centro
en (0,0) y radio dado:

a)r=3 b) r=9 c) r=vy2 d) r=48
(P. 89) Encuentre el centro y radio de la circunferencia:

a) x*+3*=4 b) x*+3*=16 c) x*+»*=12 d) x*+y°=21
(P. 90) Determine la ecuacion de cada circunferencia sabiendo que tiene:

a) Centro C(2,—1) y radio r=1.

b) Centro C(7, 4) y radior =4

c) Centro C(—2,—1) y radio r=413.

d) Centro C(—1, 1) y radio r= 417 .
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91. (P. 90)

92. (P. 91)

93. (P. 92)

94. (P. 93)

95. (P. 94)

Encuentre el centro y el radio de cada circunferencia:

a) (x—1y+(y—2fF=5 b) (x+7F+(y—1F=9

b) (x+5F+(y+1y=8 d) (x+1P+(@+3F=5
Determine la forma general de la ecuacién de cada circunferencia:
a) (x—1y¢+(y+2y=6 b) (x+3y+(y—5y=12

c) (x—4F+(y—1y¢=16 d) (x—9y¢+(y—5y=18

Determine la forma ordinaria para cada circunferencia:

a) x’+3°+6x—10y+23=0 b) x*+3y*—4x—8y+8=0

c) x*+3»*—10x—14y+58=0 d) x*+3»*—12x—8y+37=0
Encuentre las intersecciones de cada circunferencia con la recta
secante dada.

a) x’+y°=5, y=2x b) x*+y»°=9, y=x—-3

c) x*+y*=4, y=x-2 d) x*+3*=16, y=x—4
Encuentre las intersecciones de cada circunferencia con la recta
tangente dada.

a) x’+y°=2, y=x+2 b) x*+y°=8, y=x—4

c) x*+3»*=18, y=x+6 d) x*+»p°=32, y=x—8

........................... . EierciciosAvanzados

EA13. Dados los puntos A(—2, 0), B(6, 0), C(x,y). Determine las coordenadas
de C, de manera que el triangulo ABC sea equilatero.

EA14. Las coordenadas del punto P que divide al segmento AB en la razén
5:2 son (3, 4). Si los extremos de dicho segmento son A (x;,31) y B(4,
8), determine las coordenadas de A.

EA15. Determine la ecuacion de la mediatriz del segmento cuyos extremos son
A(1,3)y B4, 2).

EA16. Calcule la longitud de la cuerda de la circunferencia x*+3°=8
determinada por la recta secante y=—x+1.

EA17. Determine la ecuacion de la recta tangente a la circunferencia
x*+y’—6x—6y+10=0 en el punto (1, 1).

5
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Unidad 5: Conicas

/ Parabola es el conjunto de puntos P en un plano que equidistan de un
punto fijo F (foco) y una recta fija 1 (directriz).
v'  Elementos de la parabola:
Ecuacion ¥y’ =4px =—4px x*=4py —4py
x=—p||¥ Mt x=p v Y
F F P ¥ y=pr
Grafica o\p x —p )0 X 0 x 0] x
K A y=-r K
Vértice (0, 0) (0, 0) (0, 0) (0, 0)
Foco F(p, 0) F(—p, 0) F(0, p) F(0, —p)
Directriz X=—p X=p y=—D yY=p
- J
96. (P.98) Determine en cada inciso la ecuacion de la parabola con vértice en
el origen y los elementos dados:
a) Foco F(1, 0) y directrizen x =—1
b) Foco F(5, 0) y directrizen x=—5
c) Foco F(3, 0) y directrizen x=—3
d) Foco F(—1,0) y directrizen x =1
e) Foco F <%0> y directrizen x :—%
f) Foco F (*%,O) y directrizen x = %
97. (P.99) Determine en cada inciso la ecuacién de la parabola con vértice en
el origen y los elementos dados:
a) Foco F(0, 3) y directrizen y=—3
b) Foco F(0, 5) y directrizen y=—5
c) Foco F(0,—6)y directrizen y=6
d) Foco F(0,—1)y directrizen y =1
e) Foco F (0 i) y directriz en y =—%
f) Foco F (0 ——) y directrizen y ——g
98. (P.100) Encuentre el vértice, eje de simetria, foco y directriz de las

siguientes parabolas:
a) » =8x

d x*+2y=0

b) x*=12y
e) y'=—14x

c) »+8x=0
fy x*+15y=0
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99. (P. 101)  Encuentre los puntos de interseccion de:

a) Larecta y =—x+3 con la pardbola x? =4y

b) Larecta y =x+4 con la pardbola x? =2y

c) Larecta y ——§x+1 con la parabola x?=—3y
100. (P. 102) Encuentre los puntos de interseccion de:

a) Larecta y =x—2 con la parabola y*=x
b) Larecta y=2x con la parabola y*=8x
c) Larecta y =2x—4 con la parabola y*=4x

Elipse es el conjunto de todos los puntos P del plano tal que la
suma de las distancias de P a los dos puntos fijos F, y F, (focos) es
constante.
V' Elementos de la elipse:
2 2 2 2
Ecuacion %+%:1 %+%=1
Vértice |V, (a,0)y V,(—a,0)| V., (0a)y V,(0,—a)
Foco F. (c,0) y F,(—¢,0), | F (0c)yF,(0,—¢)
Grafica
Eje mayor contiene a F1 y F,
Se cumple la relacion ¢? = a®— b?
\ J
101. (P. 104). Determine la ecuacién de cada elipse, de acuerdo con los
siguientes datos:
a) Focos F1(3, 0) y F(—3,0), vertices V1(5, 0)y V,(=5,0)
b) Focos F,(4,0) y F,(—4,0), vértices V (6,0) y V,(—6,0)
c) Focos F (2,0) y F(—2,0), vérticesV, (4,0) y V,(—4,0)
d) Focos F,(6, 0) y F,(—6,0), vérticesV, (8,0) y V,(—8,0)
102. (P. 105) Determine la ecuacion de cada elipse, con los datos dados.

a) Focos F,(0,47) y F,(0,—+7), vértices V,(0,4) y V,(0,—4)
b) Focos F,(0, 3) y F,(0,—3), vértices V (0, 5) y V,(0,—5)
c) Focos F (0, 8) y F,(0,—8), vertices V (0, 10) y V,(0,—10)
d) Focos F,(0, 2) y F,(0,—2), vértices V,(0,4) y V,(0,—4)
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103. (P. 106)

104. (P. 106)

105. (P. 107)

Unidad 5: Cénicas

Encuentre los vértices, focos y extremos de las elipses dadas por
las ecuaciones siguientes:

x2 ¥ X2, ¥ x2 ¥
a) ﬁ+T:1 b) W+@:1 C) W‘F?:']
Encuentre vértices, focos y extremos de las elipses dadas por las
siguientes ecuaciones:
a) 4x*+100p°=100 b) 4x*+9y*=36 <c) x*+3p°=6

Encuentre los vértices, focos y extremos de las elipses dadas por
las ecuaciones siguientes:

X2 ¥V X2 ¥ X ¥
a) 4161 b)is+25=1 © 65700 !

106. (P. 107) Encuentre vértices, focos y extremos de las elipses dadas por las

siguientes ecuaciones:
a) 26x*+9y" =225  b) 16x”+4y* =64 c) 16x"+25y" = 400

v' Hipérbola es el conjunto de todos los puntos P del plano con la
propiedad de que el valor absoluto de la diferencia de las distancias
de P a los dos puntos fijos F, y F, (focos) es constante.

V' Elementos de la hipérbola:

Ecuacién

N}
N

x*
2

2

<<
Il
QN|‘€

Vértice V,(a0)y V,(—a,0) |V, (0,a) y V,(0, —a)

Focos | F, (c,0) y F,(=¢,0), | F, (0,¢) y F,(0, —¢)

Gréafica

y

a
e, B/ fyv=ix
L b

|
i

ER
)

. _ b _ a
Asintotas y=tgx y=tyx

107. (P. 110) Determine para cada inciso la ecuacion de la hipérbola y sus

asintotas, si tiene:
a) Focos F,(5,0) y F, (—5,0), vértices V, (4,0) y V. (—4,0)

b) Focos F,(8,0) y F,(—8,0), vértices V,(6,0) y V,(—6,0)
c)Focos F,(v8,0) y F,(—v8,0), vértices V, (2,0) y V,(—2,0)
d) Focos F,(5, 0) y F,(—5,0), vértices V (3,0) y V,(—3,0)
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108. (P. 111) Determine en para cada inciso la ecuacién de la hipérbola y sus

asintotas, si tiene:
a) Focos I, (0, 4) y F,(0,—4), vértices V (0,3) y V,(0,—3)

b) Focos F, (0, 10) y F, (0,—10), vértices V,(0,5) y V,(0,—5)
c) Focos F, (0,9) y F, (0,—9), vértices V (0,4) y V,(0,—4)
d) Focos F, (0,¥20) y F,(0,—+20), vértices V.(0, 3) y V,(0,—3)

109. (P. 112) Dadas las ecuaciones de las hipérbolas, encuentre sus vértices,

focos y extremos.
2 y2 2 yZ 2 y2
a 5—g=1 B g-F=1 o qg=1

110. (P. 112) Dadas las ecuaciones de las hipérbolas, encuentre sus vértices,

focos y extremos.
a) 9x*—4y*=36 b) x*—4y*=4 c) 4x*—25y*=100

111. (P. 113) Encuentre los vértices, focos y extremos de las elipses dadas por

las ecuaciones siguientes:
2 2 2 2 2
2 X" _ Yy o_x_ yo_x
a) y g =1 b) 25 ~g =1 ) 36 10~

112. (P. 113) Encuentre vértices, focos y extremos de las elipses dadas por las

EA19.

EAZ20.

EA21.

EA22.

siguientes ecuaciones:
a) 25y —4x*=100 b) 16y°—4x*=64 c) 9°—2x*=18

.................................... BB Eiercicios Avanzados (R

. Una circunferencia cuyo centro es el punto (4,—1) pasa por el foco de la

parabola x?+ 16y = 0. Demuestre que dicha circunferencia es tangente
a la directriz de la parabola.
V7

Determine la ecuacioén de la elipse que pasa por <73) Su eje mayor
eselejex,y a=2b.

Determine la ecuacion de la hipérbola que pasa por los puntos (3,—2) y
(7, 6), ademas sus focos se ubican sobre el eje x.

Calcule los puntos de interseccion de la recta 2x—9y+12=0 con las
asintotas de la hipérbola 4x®—9y*=36.

2
%=1 son

2
Demuestre que si las asintotas de la hipérbola xﬁf

S

perpendiculares, entonces a = b (en este caso se dice que la hipérbola

es equilatera).




Unidad 6: Técnicas de conteo y probabilidades

Unidad 6: Técnicas de conteo y probabilidades

Sl slM Técnicas de conteo

s N

V' Principio de conteo de la suma: Si la accién A se puede realizar de
m formas distintas y la accion B de n formas distintas (siendo estas
diferentes a las de A), entonces la accion A o B puede ocurrir de
m+ n formas distintas.

v Principio de conteo de la multiplicacion: Si un suceso A puede ocurrir
de m maneras, y luego otro suceso B puede ocurrir de n maneras,
entonces el total de formas en que ambos pueden ocurrir es mn.

V' Total de permutaciones:
- De n objetos distintos tomados todos: n!

- De nobjetos distintostomandoralavez: ,P.=n(n—1)---(n—r+1)

- Circulares: (n—1)!

ST n!
Con repeticion: PAT AT
v/ Total de combinaciones de n objetos distintos tomando r a la vez:
¢ —-P
n~r r!
- J

113. (P.118)  Utilice un diagrama de arbol para resolver los siguientes problemas:

a) Elias quiere disefar la caratula de un libro cuyo titulo puede
ser de color azul o rojo y el fondo verde, naranja, café o blanco.
¢Cuantas combinaciones de colores posibles hay para la
caratula?

b) Un sefor tiene 3 corbatas y 4 camisas ¢ Cuantos arreglos de
camisas y corbatas diferentes puede vestir?

c) Maria tiene 3 blusas y 5 faldas. ¢ Cuantos arreglos de blusas y
camisas diferentes podria usar?

114. (P.120)  Utilice el principio de conteo de la suma para resolver los siguientes
ejercicios:
a) Determine los posibles pares de numeros cuya sumasea6 09,
que se pueden obtener al lanzar 2 dados A y B.

b) Una persona saldra a pasear y puede elegir entre ir al cine
donde hay 3 peliculas en cartelera o al teatro donde hay 4
obras disponibles. ¢De cuantas formas distintas puede elegir
el paseo?

c) En una universidad de Managua ofrecen tres cursos diferentes
de Matematicas, cuatro diferentes de Fisica y dos diferentes de
Administracion. § Cuantas opciones se tienen para la eleccion
de uno de estos cursos?
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Unidad 6: Técnicas de conteo y probabilidades

115. (P.121)

116. (P. 122)

117. (P. 122)

118. (P. 123)

119. (P. 123)

120. (P. 124)

121. (P. 125)

Utilice el principio de conteo de la multiplicacion para resolver los
siguientes problemas:

a) ¢De cuantas maneras se puede escoger una vocal y una
consonante de la palabra “canto”?

b) ¢Cuantos posibles resultados se obtienen cuando se lanza un
par de dados una sola vez?

c) ¢Cuantos menus que consisten de sopa, emparedado, postre
y un refresco existen si se puede seleccionar entre 4 sopas
diferentes, 3 clases de emparedados, 5 postres y 4 refrescos?

Determine el valor de cada expresion:
a) 3! b) 4! c) 8! d) (5!)(3!)
Resuelva los siguientes problemas:

a) ¢Cudles y cuantos numeros de tres cifras puede formar
utilizando los digitos 1, 2y 3?

b) ¢De cuantas maneras se pueden formar 4 personas en una fila
de atencion al cliente en un banco?

c) En el proceso de empaque de zapatos en una zapateria de
Masaya se deben ordenar cajas para este fin. ;De cuantas
maneras se pueden ordenar 6 cajas distintas?

Calcule:
a) o b) sP; c) Py d) P

Responda las siguientes preguntas:

a) Es necesario elegir al presidente, vicepresidente, secretario
y vocal de un comité sindical formado por 8 personas. ¢De
cuantas formas se puede efectuar esta eleccién si cada
miembro del comité puede ocupar solo un cargo?

b) ¢Cuantos codigos diferentes de tres letras se pueden formar
con las letras A, B, C, D, E si ninguna de ellas puede usarse
mas de una vez?

c) Se van a ubicar en un estante 5 libros de Matematica tomados
de 8 distintos. ¢ Cuantos arreglos son posibles?
Resuelva los siguientes problemas:

a) ¢De cuantas maneras se pueden sentar 4 personas alrededor
de una mesa circular?

b) ¢De cuantas maneras se pueden acomodar 7 llaves en un
llavero circular, si las llaves pueden deslizarse por completo
alrededor del anillo del mismo?

c) Un grupo de 6 amigos decide realizar una excursion. ;De
cuantas formas pueden sentarse alrededor de una fogata
construida en dicho paseo?

Calcule el total de combinaciones en cada caso:
a) sC; b) ,Cs c) ;C, d) ¢C;s
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122. (P. 126)

123. (P. 126)

124. (P. 127)

125. (P. 127)

126. (P. 128)

Unidad 6: Técnicas de conteo y probabilidades

Resuelva los siguientes problemas:

a) ¢Cuantos comités distintos, integrados por 3 personas, se
pueden formar a partir de un grupo de 6 personas?

b) Un estudiante puede seleccionar 6 preguntas cualesquiera de
las 10 que componen un examen. ¢ De cuantas formas puede
hacer su seleccion?

c) ¢De cuantas formas pueden mezclarse los siete colores del
arcoiris de tres en tres?

Resuelva los siguientes problemas:

a) ¢De cuantas maneras puede integrarse un concejo municipal
formado por 3 hombres y 2 mujeres, si estos deben ser
escogidos entre 6 hombres y 5 mujeres?

b) Una urna contiene 7 pelotas blancas y 3 rojas. ¢De cuantas
maneras pueden ser extraidas 2 blancas y 1 roja?

c) Un equipo de béisbol tiene 15 miembros. Cuatro jugadores son
pitcher y los 11 miembros restantes pueden jugar cualquier
posicion. ¢ Cuantos equipos distintos de 9 jugadores se forman?

d) Encuentre el nUmero de comités que pueden formarse a partir
de 4 quimicos y 3 fisico, si debe integrase por 2 quimicos y 1
fisico.

En cada caso calcule el total de combinaciones solicitado usando
n! C _ uPr

ri(n—r)! Y=

a) ,C, b) sC; c) ;C,

Resuelva los siguientes problemas:

a) Juan quiere regalar a Lucia 3 libros y elegirlos entre 6 que ella
quiere leer.  De cuantas maneras puede escoger los tres libros?

b) Encuentre el nUmero de formas en las cuales pueden asignarse
6 profesores de Matematica en cuatro secciones de un colegio
de secundaria, si ninguno cubre mas de una seccion.

c) En una clase de 10 alumnos, van a distribuirse 3 premios. ¢De
cuantas formas puede hacerse la distribucion si los premios son
iguales?

las formulas ,C, =

Resuelva los siguientes problemas:

a) Dos hermanos han decidido repartirse una propiedad que
heredaron de su padre, para ello sembraran en la linea divisoria
arboles frutales en las siguientes cantidades: 2 de mango, 3
de aguacate y 2 de guayaba. ;De cuantas maneras pueden
plantarse los arboles?

b) ¢Cuantas permutaciones diferentes pueden obtenerse con las
letras de la palabra RECONOZCO?

c) Denotemos por las letras M y H el nacimiento de una nifia y
un nifio, respectivamente. Para una familia de dos nifios y dos
nifas, un orden posible de nacimiento es “M M H H” . ; Cuantos
6rdenes de nacimiento son posibles para estos cuatro hijos?
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Unidad 6: Técnicas de conteo y probabilidades

SLlEee(e[sWH Probabilidades

~
V' Probabilidad de un evento A:
P(A) = n(A) _ numero de resultados favorables
n(E) numerodecasosposibles

v Eventos mutuamente excluyentes: Son eventos que no tienen
elementos en comun.

v' Eventos independientes: La ocurrencia de uno de los eventos no afecta
la del otro, y viceversa.

v Propiedades de la probabilidad
1. 0<P(A)<1

2. Si E es un evento seguro, entonces P(E)= 1.

3. Si ¢ representa un evento imposible, P(¢)=0.

4. P(AuB)=P(A)+P(B)-P(ANnB)

5. Si A y B son eventos mutuamente excluyentes,
P(AuUB)=P(A)+P(B).

6. La probabilidad de A (complemento de A)es P(A)=1—P(A).

7. Si Ay B son eventos independientes, P(AnB)=P(A)-P(B).

8. La probabilidad del evento B, condicionado por la ocurrencia del

evento A es P(B/A) = n(ﬁ(K)B) - P(I?(K)B)

127. (P. 130) Resuelva los siguientes problemas aplicando la definicion de
probabilidad:

a) En el lanzamiento de un dado, ;,qué es mas probable obtener:
un numero impar o un multiplo de 4?

b) Si se selecciona al azar 1 libro de un estante que contiene
5 novelas, 3 libros de poemas y 2 diccionarios, ¢cual es la
probabilidad de seleccionar uno de poemas?

c) Una bolsa contiene 2 bolas negras, 3 blancas, 4 rojas y 5
verdes. Se extrae una bola de la bolsa; ¢ cual es la probabilidad
de que esta sea de color rojo?

d) Determine la probabilidad de que al lanzar al aire dos monedas,
se obtengan dos escudos.

128. (P. 132) Resuelva los siguientes problemas de aplicacion:

a) Calcule la probabilidad de que la suma de los niUmeros que
aparecen en las caras superiores de dos dados que se lanzan
sea 7.

b) En un sobre hay 20 paginas, ocho llevan dibujado un coche
y las restantes estan en blanco. Encuentre la probabilidad de
extraer una pagina en blanco.

283
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129. (P. 133)

130. (P. 135)

131. (P. 136)

c)

d)

Unidad 6: Técnicas de conteo y probabilidades

Si una canasta esta llena de peras y manzanas, de las cuales
20 son peras y 10 manzanas, ¢qué fruta es mas probable
sacar al azar de la canasta?

Determine la probabilidad de obtener tres veces numero en el
lanzamiento de tres monedas al aire.

Resuelva los siguientes problemas:

a)

b)

c)

d)

Si se lanza un dado, ¢cual es la probabilidad de obtener un
numero par o un multiplo de 3?

En un grupo de 10 estudiantes, 4 juegan béisbol, 6 futbol, y
8 practica alguno de los dos deportes. Si se selecciona uno
de estos joévenes al azar, jcual es la probabilidad de que
practique los dos deportes?

Los resultados académicos de cierto grupo de 11mo grado
muestran que la probabilidad de aprobar Matematica es
0,6 y la de aprobar Fisica 0,7. Ademas, la probabilidad de
aprobar las dos asignaturas es 0,45. Si en este grupo se elige
un alumno al azar, ¢cual es la probabilidad de que apruebe
alguna de las dos asignaturas?

Si se selecciona aleatoriamente una letra del abecedario,
¢cual es la probabilidad de que esta sea una vocal o una letra
ubicada antes de la g? (Recuerde que el abecedario espafiol
tiene 27 letras).

Resuelva los siguientes problemas:

a)

b)

c)

d)

Para el experimento de lanzar un dado, calcule la probabilidad
de obtener un numero par o un multiplo de 5.

Se tienen cinco libros de distintas materias: Matematica,
Quimica, Biologia, Fisica y Lengua y Literatura. Si se toma uno
de ellos al azar, ¢cual es la probabilidad de que este sea de
matematica o de fisica?

En una bolsa se tienen 7 bolas rojas, 9 azules y 4 verdes. Si se
extrae una bola de la bolsa, ¢,cual es la probabilidad de que sea
roja o azul?

Si las probabilidades de que una persona, al comprar un
automovil nuevo, seleccione el color blanco o el azul son,
respectivamente, 0,15y 0,23, cual es la probabilidad de que
un comprador adquiera un automovil en uno de estos colores?

Imagine que hace girar en sentido horario la

a)
b)

c)

A: obtener un nimero entero.

B: obtener un numero negativo. q»

C: obtener un multiplo de 5.

aguja de la ruleta de la derecha. Calcule la
probabilidad de cada evento: a n

> Q¢
29



Unidad 6: Técnicas de conteo y probabilidades

132. (P. 136)

133. (P. 137)

134. (P. 139)

Resuelva los siguientes problemas:

a) En una bolsa se han metido 4 fichas amarillas, 4 azules, 4
verdes y 4 rojas. Determine la probabilidad de los siguientes
eventos:

A: obtener una ficha amarilla
B: obtener una ficha negra
C: extraer ficha azul o una verde

b) Enunaurna se tienen fichas enumeradas del 1 al 20. Determine
la probabilidad de los siguientes eventos:

A: obtener una ficha que muestra un multiplo de 4.

B: extraer una ficha que muestra un nimero par o impar.
C: obtener una ficha con nimero mayor a 50.
D:

obtener una ficha que muestra un multiplo de 10 o un
ndamero impar.

Resuelva los siguientes problemas usando la relacion
P(A)=1-P(A):

a) Considere el lanzamiento de un dado y determine la
probabilidad del evento no obtener un mdltiplo de 3.

b) En una bolsa hay bolas de igual tamafio pero de distintos
colores: 3 blancas, 4 negras y 5 rojas. Si se extrae una bola y
se mira el color, ¢ cual es la probabilidad de que no sea negra?

c) En el lanzamiento de dos dados, ¢cual es la probabilidad de
que la suma de los nUmeros que muestran las caras superiores
no sea mayor que 10?

Resuelva los siguientes ejercicios, identificando en cada caso
eventos independientes:

a) Si de una baraja de 52 cartas, se extrae una de ellas, se
coloca de nuevo en el paquete y se toma una segunda carta.
Para los eventos A: se extrae 7 y B: se extrae un corazén
rojo, determine si son independientes y calcule P(ANB).

b) Se extrae una carta de una baraja de 52 naipes. Si se repone
y se extrae una segunda carta, ¢ cual es la probabilidad de que
ambas sean as?

c) Se lanza un dado dos veces. ¢ Cual es la probabilidad de que
en el primer lanzamiento resulte 3 y en el segundo lanzamiento
un ndmero impar?

d) Se tiene una caja de bombillos que contiene 20 piezas, de
las cuales 5 estan defectuosas. Si se seleccionan 2 al azar y
se sacan de la caja en sucesion sin reemplazo del primero,
jcual es la probabilidad de que ambos bombillos resulten
defectuosos?




Unidad 6: Técnicas de conteo y probabilidades

135. (P. 141) Resuelva los siguientes ejercicios:

EA25.

EA26.

EA27.

a) Se lanza un par de dados. Calcule la probabilidad de que solo
en uno de los dados aparezca un 2, sabiendo que la suma de
los puntos es 6.

b) De una baraja de 52 naipes se ha tomado una carta. Calcule la
probabilidad de que la carta sea de corazdn sabiendo que se
tomo un as.

c) En una cadena de television se hizo una encuesta a 2 500
personas para saber la audiencia de un debate y de una pelicula
que se emitieron en horas distintas: 2 100 personas vieron la
pelicula, 1 500 vieron el debate y 1 450 vieron ambos. Si se
elige al azar a uno de los encuestados, ¢ cual es la probabilidad
de que este viera la pelicula, sabiendo que vio el debate?

................................... . EierciciosAvanzados

¢,De cuantas maneras pueden sentarse en linea recta 5 hombres y
4 mujeres, si todas las mujeres deben sentarse primero?

¢ Cuantos numeros pares diferentes de cuatro cifras se pueden formar
con los numeros del 0 al 9 si se permite repeticion? (el cero no puede ir
al principio de cada numero).

Obtenga el numero de diagonales de un hexagono utilizando
combinaciones. Recuerde que las diagonales de un poligono se obtienen
uniendo dos vértices no consecutivos.

Se va a formar un comité de cinco personas de un grupo de 20, de los
cuales tres son hermanos, ;de cuantas maneras se puede formar el
comité, si deben estar por lo menos dos de los hermanos?

Si Pedro tiene un llavero con 4 llaves y solo una de ellas abre una puerta,
¢cual es la probabilidad de que si prueba las llaves, logre abrir la puerta
al tercer intento sin usar una llave mas de una vez?




Solucionavios

Unidad 1: Sucesiones

Seccion 1: Sucesiones, notacion y
término general

a) 2,4,6, 8,10, 12, 14, 16,...
b) 2,5, 8, 11, 14, 17, 21, ...

c) 5,15, 25, 35, 45, 55, 65, ...
d) 20, 18, 16, 14, 12, 10, 8,...
g LLLL L L

f) —-6,—-4,=2,0 2,4,6,...
g) 18, 20, 22, 24, 26, 28,...
h) —24, —18, =12, —6, 0, 6,...

2

a) a, =3n b) a, =7n

c) a, = 10" d) a,=4n-2
dasd 0=
g)a,=2n+16 h) a,=2n-38

3. Se hace n=1,2,3,4,5y10 en
la férmula del término general.

a) a,=5n—-1
a=0G)1)-1=4
a,=05)2)-1=9
a;=(5)3)-1=14
a,=0B)4)-1=19
as =05B)G5)—-1=24
a0 = (5)(10) —1 =49

b) a,=2n-1
a=2)1)-1=1
a,=(2)2)-1=3
a;=(2)3)-1=5
a,=2)4)-1=7
as=(2)5)-1=9
a0 =(2)(10) -1 =19

a, =n?—-1
a=01)?%*-1=0
a,=2)?%?-1=3
a;=3)>-1=8
a, = (4)?>-1=15
as =(5)2—-1=24
a0 = (10)2-1=99

a,=10—n
a;=10—-1=9
a,=10—-2=8
a;=10-3=7
a,=10—-4=6
as=10—-5=5
a;0=10—-10=0

a, =2"-10

a;=21-10=-8
a,=22-10=—-6
a;=23-10= -2
a,=2*-10=6
as =25—10 = 22
A =21 —10 = 1014




9) ap = n(-1)"
a,=1-D'=-1
a, =2(-1)?=2
a; =3(-1)3=-3
a, =4(-1)*=4
as =5(-1)°>=-5
a, =10(-1)° =10

Seccién 2: Sucesiones aritméticas
4,

ayd=3, 1,4, 7, 10, 13..
b)d=2, 2,6, 10, 14, 18, 20..
c)d=4, 15, 19, 23, 27, 31,..
dyd=7, 1,8, 15,22, 29...
e)d=-7, -7, =14 —21,-28,...
f) d=-8, 15, 7, -1, -9, =17, ...
9)d=3, 9 12,15, 18, 21,...
hyd=5, 8 13,18, 23, 28, ...

5. a,=a;,+(n—1)d

a) a; = 2yd = 4, entonces
a,=2+n-1)A)=4n-2
a;, = (4)(10) —2 = 38

b) a; = 5yd = 4, entonces
a,=5+n—-1D@)=4n+1
a; =4)(7)+1=29

C) a; = 6 yd = 4, entonces
a,=6+n—-1D)A)=4n+2
as =(4)(9)+2 =38

d) a; = —-12yd = 6, entonces
a,=-12+(n—-1)(6) =6n—-18
(6)(6) —18 = 18

(473

e) a; = —1yd = —3, entonces
a,=—-1+n—-1)(-3)=-3n+2
a1 =—3(11)+2 =-31

f) a; = 20yd = —4, entonces

a, =20+ (n—-1)(—4)=—4n+24
Ay, = — 4(12)+ 24 = —24

d)

b)

d)

Solucionarios

. ap,=a;+(n—1)d

a,=a,+(@—-1d=a,+3d
d=2y a, =13, entonces
a; +(3)(2) =13
a,=13-6=7

as=a;+(5—-1)d=a,+4d
d =3y as = 21, entonces
a;+(4)(3) =21
a,=21-12=9

ag=a;+(6—-1)d=a, +5d
d =-2Yy as =10, entonces
a; + (5)(=2) =10

a; =10+ 10 =20
ag=a;,+(B8—-1d=a,+7d
d =—-4y ag = —10, entonces
a; + (7(—4) =-10

a; =—-10+28=18

a, =a;+n—-1d
as=a;+(5-1)d=a,+4d
a; = —=5Y ag = 3, entonces
—54+4d=3
4d =8
d=2
ag=a;+(6—1)d=a,+5d
a, = —2Y ag = 3, entonces
—24+5d=3
5d =5
d=1

a8=a1+(8_1)d=a1+7d
a; = —4y ag = 14, entonces
—44+7d =14

7d = 18

18
d=—7'

as=a;,+(5—-1)d=a,+4d
a; =10y as = 18, entonces
10 +4d = 18

4d =8

d=2




Solucionarios

8.
a)

a,=a;+(n—-1)d
az;=a, +2d, ag =a; +5d
as; =5y ag = 20, por lo tanto
{ a; +2d=5
a, +5d =20
Se resuelve el sistema de arriba.
a; +5d =20

+) —a,-2d=-5

3d =15
d=>5

Se sustituye d =5 en a; + 2d =5,

entonces a; + (2)(5) =5
a1 = 5 - 10 = _5
Porlotanto, a; =-5yd=5

az; =a, +2d, as = a, +4d

az = 13 y as = 23, por lo tanto
{a1+2d =13
a, +4d =23

Se resuelve el sistema de
ecuaciones de arriba.

a, + 4d = 23
+) —a,—2d =-13
2d =10
d=5

Se sustituye d =5 en a; + 2d = 13,

entonces a; + (2)(5) =13
a, =13-10=3
Porlotanto, a; =3 yd=5

a,=a,+d, a; =a; +6d

a, =2y a, =17, por lo tanto
{a1+d=2
a, +6d =17

Se resuelve el sistema de arriba.

a, +6d =17

+) —a;—d=-2
5d =15

d=3

Sesustituye d =3 en a; +d = 2,
entonces a, + 3 =2

d)

a;=2-3=-1
Porlotanto, a; = -1y d =3

az;=a, +2d, ag =a; +5d
as; = —26Yy ags = —35, por lo tanto
{al +2d =-26
a; +5d = -35
Se resuelve el sistema de
ecuaciones de arriba.

a, +5d =-35
+) —a;—2d =26
3d =-9
d=-3
Se sustituye d = -3 en
a, +2d = 26,
entonces a; + (2)(—-3) = -26
a,=—26+6

Por lo tanto, a; = —20y d=-3.

a,=a;+d, as =a; +4d
a, = —15yas = —27, por lo tanto
{ a;+d=-15
a, +4d = =27
Se resuelve el sistema de
ecuaciones de arriba.

a; +4d = =27
+) —a;—d=15
3d =-12
d=—4
Se sustituye d = —4 en
a, +d = —-15,

entonces a; + (—4) = —15
a; =-15+4=-11
Porlo tanto, a; = -11y d = —4

a2=a1+d, a6=a1+5d

a, =40y ag = 140, por lo tanto
{ a1+d=40
a; +5d = 140

Se resuelve el sistema de
ecuaciones de arriba.




a, + 5d = 140
+) —a,—d=-40
4d =100

d =25

Se sustituye d = 25 en a; +d = 40,
entonces a; + 25 = 40
a; =40—-25=15
Por lo tanto, a; =15 y d = 25

9 5, = g(al +ay)

8) S5 =2(1+17) = (;) (18)

= (5)(9) = 45
b) S, = §(—1 +13) = (4)(12) = 48

Qs %( 1+14) = (3)(13) = 39
d) S, = g[ 20+ (—35)]= (3)(=55)
— _165

e) S, = %(—8 —26) = (5)(~17)
- _85

f) s, = %(—20 — 140) = (7)(~80)
~ —560

[2a; + (n — 1)d]

D) @an+a0-1e)]
= (5)(22 + 45)=(5)(67)=335

) 55 = (3)12)®) + 8- D)
( )(16 + 21)
= 148

0 5= (3) (@02 +©-1D®)

(%) (24 + 64) = ( ) (88)

=396

Solucionarios
6) 5o = (3) 10D + 6 - D(-3)]
=(3)22-15=03)(7) =21
&) 5= (2)1@(=9)+ (7 = D(=3)]
7 7
- () c18-19=(3) -39
=-126
D s =(3) @20 + 8- D©)
=(4)(-40+42)=(4)(2) =8
1.5, = g(al +a,)
a) a; =3, n=6Yy S, =48

48 =g(3+a6)

48 = 3(3 + ag)
3+ag=16
a6:13

b) ay=-1, n=6y S¢ =39
39=%(—1+a6)

39 = 3(—1 + a,)

—1+a¢=13
a6=14
c) aq=—8 n=5y S;=-85

~85=2(-8+a5)

~170 = 5(~8 + as)
—8+4ag=-34
as = —26
d) a1=_20, n==6 y56=_561
—561 = g(—zo +ag)

—561 = 3(—20 + ag)
—20 + ag = —187
ag = —167




Solucionarios
12. a,=a,+(n—1d, S, = g(a1 +ay)

a)a; =2, d=3ya,=17
17=24+m-1(@3)
17=3n-1
3n=18
n = 6, entonces ag = 17.

56=§(2+17)=(3)(19)=57
b)a, =4, d=5ya,=29
29 =4+ (n—1)(5)

5n =30
n = 6, entonces a; = 29.

S =g(4+29) = (3)(33) =99
c)a;=-3,d=-6Yya,=-27
—27 = =3+ (n—1)(—6)
—6n =-30
n =5, entonces a; = —27.
_5(_a_ =<§) _
55—2( 3-27) 2( 30)
=-75
d) ag=-4,d=-7y a, =—46
—46 = —4+ (n—1)(-7)
7n = 49
n =7, entonces a; = —46.
_T_a_ =(7)\ (=
5, =2(-4-16) (2)( 50)

=-175

13.5, = g [2a; + (n — 1)d]
a) S, =136,a,=10y d = 2, se tiene
136 = 2 [(2)(10) + (0~ D(2)]

272 =n(2n + 18)
2n? +18n—272=10

n>+9m—136=0
n+17)(n—-8) = 0,n=8, n=—17
Como n > 0,n = 8.
Por lo tanto, tiene 8 depdsitos

b) §,,=130,a,=20y a, =32, setiene
130 = %(20 +32)
260 =52n, n=5
Por lo tanto, se formaron 5 filas

Seccién 3: Sucesiones geométricas
14.

a) 1,2,4,8,16, 32,64,.r =2

b) 4,8,16,32,64,.. r=2
c) 3,9,27,81, 243,.. r=3
d) 5,15,45,135,... r=3
e) 2,-6,18,-54,.. r=-3
f) 3, 15, 75,375,.. r=5

g) 1, 4, 16,64,256,.. r=4

h) 80,40,20,10,5,.. =3

|) —I—I—)—)El' r=2
3

11 4 2

J) E)El_lﬁl T'—3
15. a, = a;r" !

a) a, = (1))@™'Y =3"1,
ag =31=3%=243
b) a,=(2)(3B"1)
as = (2)351 = (2)(81) = 162
©) a,= (1) =51,
ag =51 =55=3125
d) a, =O[EH" ] = (D",
ag = (—4)°71 = (—4)°> = -1024

36,



&) a, = [ =)™,

ag = (3)(=2)*7 = (3)(-2)’

= -384
f) a, = (-D[(-3)"]
= (-1D(-3)"7
ae = (—1)(=3)°71 = (-1)(-3)°
=243

9a, =)@ =)@,

-G -Gor-3
e =@[E =00
«-Q)E" - 00

64

~ 2187

— n—1
16. a, = a,7

ayn=4, r=2ya, = 24,

entonces a,;(2*71) = 24
8a, = 24
a, =3
b) n=5, r=2yas = —-32,
entonces a,(25°1) = —32
16a, = —32
a, =-2
c)n=4, r=-3ya, = —54,
entonces a, [(—3)*"1] = —54
—27a, = —54
a, =2
dn=4 r=-2ya, =-24,
entonces a, [(—2)*"1] = —24
—8a, = —-24
a; =3
e)n=3, r=4ya; =48,
entonces a,;(4371) = 48
16a, = 48
a; =3

Solucionarios

) n=4, r=-2ya, = —40,
entonces a; [(—2)*"1] = —40
—8a, = —40
a; =5

1 1
g)n—3,r—5ya3—g,

1\371 1
entonces a, [(E) ] =z

1 1
a1—6
_2
a; =3
M= re—tya,=—S
yn=4r1= YA ="
1\41 5
entonces a; [(——) ]=—6—4
15
641~ "6a
a1:5
17. a,, = a;r™?!
a) a,=a;r y a, = a;r3,
entonces a;r = 10, a3 = 40.

. 3 40
Setiene 2= =2
a,r 10

r2=4, r=42

Se sustituye los valores de r en
a, = aqr

Si r=2,10 = a,(2), es decir

al = 5
Si r=-2,10 = a,(—2), es decir
a1 = —5

b) as = a;r?y as = a;r*,
entonces a;r% =6, a;r* = 24.
. v 24
Se tiene == = =
a,r 6
2=4, r=+42

Se sustituye los valores de r en
a; = aqr?




Solucionarios

Si r=2,6 = a,(2?), es decir

W_6_3
17472
Si r=-2, 6 =a,(—2)2?, esdecir
L _6_3
17472
C) az =a;r®y ag = a;r4,
entonces a,;r?> =5, a;r* = 80.
4
Se tiene &= =2
a,r 5

ré2=16, r = +4
Se sustituye los valores de r en
as = a,r?

Si r = 4, entonces 5 = a,(4?),

es decir 5
a, = 1_6
Sir=-4,5 = a,(—4)?, es decir
5
a1 =1

as; = a;r’y as = a;rt,

entonces a;r? =32, a;r* = 128.

a;r* 128

Se tiene =
32

a,r?
r2=4 r=42
Se sustituye los valores de r en

as = a,r?

Sir =2, 32 =a,(2%), es decir

32
a, = T =8
Sir=-2,32=a,(-2)?, es decir
32
a; = T =8

e)a,=a;r y a, = a;re,
entonces a;r = 2, a;r3 = 32.

a;r3 32

ar 2

r2 =16, r = +4
Se sustituye los valores de r en
az = a1T

Se tiene

Sir=4,2=a,(4), es decir

2 1
“=3"32
Si r=-4,2 = a,(—4), es decir
2 1
“M=-3=73
f) a3 = ayr%y ay = a;73,
entonces a;r? =18, a,;r® = —54.
Se tiene ::z = _1—584
r=-3
Se sustituye los valores de r en
a; = a,r?
Si r=-3, 18 = a,(—3)?, es decir
18
a, = 9 =2

— — 4 13
9)a; =a;r y a, = arr’,

entonces a;r = 3, ;73 = 1?6.
s 1
Se tiene & = =
air 3
r? = 16 r= +i
9’ —3
Se sustituye los valores de r en
a, = ajr

Sir= g, 3=a, (g) es decir

a; =2
174
. 4 4 .
Si r=-—-, 3 =a (—5),95 decir
a;=-2
1 4

h) a, = a;r3y ag = a;r°,

3 _ 8 5 _ 32
entonces a;1° = —=, qu1r° = ——.
5 5
32
. a;rs o
Se tiene =—
ar —_
5
r2=4 r=42




Se sustituye los valores de r en
a, = a;r3

Sir= 2,—2 = a,(2)3, es decir
a =1
175

Sir=-2 —S = al(—2)3, es decir

1
a1=E

a;(r"-1) _ a;(1-r™)
r—1 1-r

18. S, =

a)a;, =1, r=3
(B -1) 242

S S U R
b)a, =2, r=2
2)(28 -1
5= @D _

c)a,=-1,r=3
_(-DE*-1) 80
=31 T2 -
da =-2r=-1
D=1 0
Sw=—— 7 ~370
e)a,=4r=-3
_@I-=3*-1] 320

Sa y— =—; =80
f) a, =10, r=-2
. - (10)[(-2)° -1] -330
5T —2-1 T -3
=110
19. Sn= a(r"*-1) _ a,(1-r")

r-1 1-r

a)S¢=126,r=2yn==6

a;,(2°—1)
126 =
2—1
126 = 63a,
126
M=z =

Solucionarios

b) S, =160, r=3 yn=4
a,;(3* - 1)
3—-1
160 = 40qa,

160
=0 -

160 =

a;

Cc) S3=124 r=5yn=3

a, (53 -1)
124 = ]
124 = 31a,
124
@ ==

d S;=-22,r=-2yn=5

Ly [(=2)° —1]
-2-1
-22 =11a,
-22
a = ETR -2

€e) S¢=315,r=2yn=6

_a1(26—1)
315 = ——
315 = 63a,

315
M =3 T

f) S,=240,r=3yn=4
a1(34_1)
240 =

0 3—-1
240 = 40a,

_240_
=70 T

g)S4=—1Z—S,r=2yn=4
_1_5_a1(24_1)

2 2-1

_175=15a1
1
a, = —=

2




Solucionarios
h Ss=-Zr=-2yn=5

2 _al-2° -1

5 —2-1
22
—?:11611
_ 2
al——g

Seccion 4: Notacion de sumatoria
20.

n
a)22k=2+4+6+-~-+2n
k=1

7
b) Z k?=12+422432+ 424524 624772
k=1

n
C)Z(2k+1)=3+5+7+9+---+(2n+1)
k=1

n
d)Z6k= 6+ 12 + 18 + 24 4+ +6n
k=1

4
e)Zk2=12+22+32+42
k=1

f) Y (4—k)=3+2+1+0 4+ +(4—n)

21.

n
a) 1+2+3+4+~-+n=2k
k=1

5
b) 2+22+23+24+25=sz

k=1
n
1,11, +1_21
©2*t31738 " 2"
k=1
4
d)1+2+3+4_z k
2 3 4 5_k—1(k+1)

e) 1+2+1+4+5—25:k
3°3 373 43

2.
10 10
a) Z 2k =2 Z k
k=1 k=1
10 10 10
b) Z(k+k2) =Zk+2k2
k=1 k=1 k=1

k=1
8
d > 9= @B
k=1
10 10 10
e) Z(k3+3k) - Zk3+32k
k=1 k=1 k=1
5 5 5
) Z K2 + 4k =Zk2+42k
k=1 k=1 k=1
23,

a) kZlk - <22—0) (20 + 1) : ;11(()))(21)

0 Sh= (o +v=(Quo

k=1
=45

Q) i k = (12—2) (12 +1) = (6)(13)
k=1

— 78
d) Zzs:k - (%) 25+ 1) = (22—5) (26)
- =325

24

e) ;k - (22—4) (24 + 1) : ;21)(25)




40

) Z k= (42—0) (40 + 1) = (20)(41)

k=1

=820
24,
- 1
a) Y k2 =(5) DT+ DI + 1]
k=1
(%) (7)(8)(15) = 140
12
kzz(% (12)(12+D[(2)(12)+1]
k=1
=(%)(12)(13)(25) 650
16
K2 = (%)(16)(16+1) (2)(16)+1]
k=1
= (%)(16)(17)(33) 1496
13
d) k2=(%)(13)(13+1)[(2)(13)+1]
k=1
=(1)(13)(14)(27) =819
6
20
o) k2:(%)(20)(20+1)[(2)(20)+1]
k=1

(20)(21)(41) = 2870

Il
~/

[

—— N—— SN—

2 —

e}
NGB
=

(22)(23)[(2)(22) + 1]

=

Il

n
DNIRr O

(22)(23)(45) = 3795

25.

Z(Zkz +h) = ZZ

= 2) ( )55+ DIE) +1]
(E) G)5+1)

=110+ 15 =125

k=1

Solucionarios

4 4 4
b)  Bk?+2k)=3 ) k*+2 ) k
= @ () @+ DID® +1]

1
+(2) (5) 4)(4+1)
=90+ 20=110

Z(k2 +k+2) Zk2+Zk +Zz

k=1 k=1 k=1
_ (g) @B+ DI@B) +1]

1
+3)ec+rn+E
=14+6+6=26

4 4 4
d)Z(k2+4k):Zk2+4Zk
k=1 k=1 k=1

= (%) @@+ D@ +1]

1
+@(3) @@+
=30+40=170

3
e) kzl( k2+k> Zk2+2k
- (E) (g) 3G+ DIR)AB) + 1]

+(%>(3)(3+1)
—746=13

f)Z(k2 k—1)= Zkz Zk i1

k=1 k=1 k=1

- (g) @@+ D@ +1]

-(5) @@+ - @

=30-10—-4=16




Solucionarios

Unidad 2: Potenciacién y Funciones

Exponenciales

Seccion 1: Potenciacion y radicacién

26.

a) 2)(2)(2) =2°

b) (=5)(=5)(=5)(—5)(~5) = (-5)°
4

0 ()66 E -6

d) (1,2)(1,2)(1,2)(1,2)(1,2)(1,2)

=(1,2)°
2.
a) 5% = (5)(5)(5) = 125
b) (=5)? = (=5)(=5) = 25
) (-2)°=(-2(-2)(-2)=-8

9 (-9) = (D (2)(-3)

_ 27
125
e) (0,5)* = (0,5)(0,5)(0,5)(0,5)
=0,0625
0 ()=CDEDEDEE)
4 4 4 4 4 4
_ 1
1024
28.
a) a?-a’ = a?*s = a7
b) (aZ)s — a(z)(S) — a10
c) (ab)? = a®b?
d) a®~+ =d"=d
e) a*-a® = a**3 = a7
f) (a5)3 = a®® = q15
g) (ab)® = a®b®
h) a’ +a°=a’"% = a?

b5 - bt = p5+4 = o2
(a?h)? = a@®p3 = abh3
(a2b3)2 = qa@@pR)(2) = g4p6

a7b5 = a5b3 — a7—5b5—3 — a2b2

29.
0= —2_1_1
c) (0,2)°=1 d)52_52_25
A L1
e)(g) =1 D (3=
_1
0 4_9 1
)(-L,4)°=1 h) (=2)" =
-1
16
V2 s 2Y2 (3% 9
) (5)=w=2 D (5)=()=3
-3 3 —4
3) = (2 1\ _
93 =(5) " E) ==
125
27
30. A
a)a3-a_2=a3.§=%=a3—2=a
b) (a?)2 = a®(D = a6 = —
a
1 1
c) (ab)~ -2 _ (ab)z azbz

da3+aS5=a3=q3*5=q2

e)a’-a*=a""Y =q

1
f) (bz) t=p8= F
Q) (a2b3)—2:a(Z)(—Z)b(3)(—2) —=qa 4p6
1
= a4bo
h) h=5+ p=8=p5-(-8) = p—5+8 — 3
31.
a) (5°)(573) =5%*(3) =52 =25
1
b) (32)—3 — 3(2)(—3) — 3—6 — ¥
_ 1
729




¢) (572)° = 5D =50 = 1

1 1
d) 23 = 25 = 93-5 — 9-2 _ i
) 2%+ 25 =2 2t =55=1
e) 2H(27?) =22 =22=4
1 1
372 = 2(3)(-2) = 276 = — =
f 27 =2 2t ==

g) (473)0 = 4(=3)0) =40 =1

h) 38 + 35 =385 =33 =27
32.

La radicacion

Radicacion se lee

Potenciacion

Dos es igual a la
raiz sexta de
sesenta y cuatro

a)2°=64 | 2 =9%64

Menos dos es
igual a la raiz
quinta de
menos treinta y
dos

b) (-2)°
=-32

-2=3%-32

Menos tres es
igual a la raiz
cubica de
menos veinte y
siete

) (-3)3
=-27

—3=3=27

Tresesigualala
raiz cuarta de
ochentay uno

d) 3*=81 | 3=1%81

Menos cinco es
igual a la raiz
cubica de menos
ciento veinticinco

e) (-5)3 =3~=125

=-125

Diez esigual ala
raiz cubica de mil

f)103=1000{10=3/1000

33.
a)W= W:Z b)—w:_ﬁ
=-2

o8 =3i23=2 dV-8=3(2)7
=-2
e)Ves=26=2 f-V27=-V33
=-3
9) V27 = 333=3 h-V=27
-J3P=3
—Y1000 = —/103

)3=32 = /28
=-2

=-10

33

Solucionarios

i i
h-V-1=-"D"=—(-D=1

34.
a) (V9)(¥3) =Y (9B = YBHBH

=33+1=333=3

b) (¥/1000)(V10) = /(103)(10%)
=110* =10
©) (Y4)(¥16) = Y2 (2" = /26
_3 (22)3=22=4
d) (V16)(V16) = /(292" = J—
e)(V8)(V2) =Y (@)H(@h = J24 =
D () (B) = YEHED = V3
=3
9)(¥81)(¥9) = YB3HBH) = J_
h) (¥125)(25) = J(53)<52 = V55
=5
35.
Y189 189 5
a)w =327 = =3

;<_)5:_
s s
:j@_é




Solucionarios

24 e 4 ot 1 ot 1
)‘t/_64_ 64 16 |24

4

2 2
3 243

V243
= T=W=i/3_3=3

9

9
4f

N 72200720 _4ET = yfzi =4
9 9

e)

w

3

Y2000 34000
9) ——= |—— =31000

V4 4 .
=103 =10

VY256  5(256 s
h —_— —_— H = 5 =
) 7 5 V32=325=2
36.
a) 3,\/— @@ T = /26 = 2

b (m)z — W — 4/(42)2

=34t =4

o) *[V2s5 - V256 -

d) (¥25)° = 4252 = (52)2

28 =2

=54 =5
37.

s by a”; 1 1
§= 2 a s=—=
a)az =ya a% S ad
. s 1 1
Oa=at NET="5=75

az a
s, 11 1 1
e)ar = \/a° f)a T T I
as a
1 3
9Va=as N Y3 =as

i) Vb = b7 J)7a2=a§
WVBE=bi ) Yai=as
38.
a) 4=i=\22=2
b) 8 =38 =32 =2
o) 275 = 3277 = 3 (3%)2
=3/(32)3=32=9
d) 2572 ! 1.2
o -
255 V52 5
e) 100z = /102 = 10
201 1 1
f 8= _g 323 T2
=82 = (@) = @
=22 =4
h) 257 = /252 = /(52)° = J/(5%)2
=53=125
39.

0 () (1)) =)
= 2%’%:23 =22=4

b)V27+ /27 = 277 + 275
—(3%):+(3%)s =32 + 3
=32=31=3

©) (V3)(V3) 243 = (3%)(37) + 3¢

= (37)(3) + 3

I
=3=1
9 (3°) (81%) = (3%) 397 = (39) &)
_3it5 —32_9




Solucionarios

a)
x| 3] 21 -1 o
1 1 1
Y1 s |2z |
1 1 1
Punto A<—3,§> B(—Z,Z> c(—1,§>D(0, 1)
X 1 2 3
y 2 4 8
Punto | E(1,2) | F(2,4) | G(3,8)
b) y ¢
LAY
. y =2
1 4 /F(2,4)
C<_1’§> 3
. 2| #E(1,2)
AB(ZQE./ BrSp

5 4 -3 -2

42.
a)
x | -3 2| 1] o
y 8 4 2 | 1
Punto|A(-3,8) [BC2,4)[c1,2)p0,1)
x 1 2 3
y 1 1 1
2 4 8
Punto E(l%) F<2,%> G(3%>
b) y ¢
ve(l)
B(-
1
3 e)
~ 7 x
4 2 3 4
43.
Y
7 X
o ¥=()
5
(—-1,4)e 4
3
I NMEEF;

=~ 4 3 2 10




Solucionarios

44,
a) 23 < 2°

c) 53 < 55

1
e) 33«32«32

9(5)<E)<6)
() <) <G)

g

1000

1073 = 1073
x=1

47.
b)375 <373 a) 9%=81 b)
3 (32)2x — 34—
-2 0
d) 274< 2% 22 34r _ 34
3 1
f) 5721 <52 < 52 4x = 4
x=1 6x

c) 125%71 = 25%*3
53(x—1) — 52(x+3)
53x—3 — 52x+6
3x—3=2x+6
3x—2x=6+3
x=9

d) 5= (L)H
125

5X-2 — 5—3(2—x)

x—2=3x—6
x—3x=—-6+4+2
—2x=—-4
b) 32* =9 x=2
32x — 32
x=1 e) 272x+2 — 9x+5
3(2x+2) — 22(x+5)
d) 5% = 25 3 3
cx _ g2 36x+6 — 32x+10
x=2 6x+6 =2x+10
1 6x—2x=10—-6
x _ _
5—x — 5—2 x=1
X = 2 1 2—-Xx
parol 0 2=
16 2-3x — 2—3(2—x)
4% = 472
x=2 2—3x — 23X—6
—3x=3x—-6
—3x—3x=-6
—6x = —6
x=1

64* = 44-x+1
(26)x = 22(4x+1)
26x — 28x+2

6x =8x+2
—8x=2
—2x =2

x=-1




3x*-10 — 33x
x%2—10 = 3x
x2—3x—-10=0
(x=5x+2)=0
x=5=0,x+2=0
x=5 x=-2
2¥73% = 16
2x?=3x _ 94
x2-3x=4
x2-3x—-4=0
x-4Hx+1)=0
x—4=0 x+1=0
x=4, x=-1

1

, 9
3% -3x — 3—2

3x%-3x —

x?—3x=-2
x2=3x+2=0
x—2)x—1)=0
x—2=0x—-1=0
x=2 x=1

5% 78 = 25%
5x?-8 — 52x
x2—8=2x
x2—-2x—8=0
x—-4Hxx+2)=0
x—4=0, x+2=0
x=4, x=-2

gx—3 = px?-3x
23(x—3) — 2x2—3x
3x —9 =x?—-3x
x2—6x+9=0
x—=3)?2=0
x—3=0

x=3

f)

1
5x2+4x _ -
125
gx?+4x — 53
x% +4x = -3

x> +4x+3=0
(x+3)x+1)=0
x+3=0 x+1=0
x=-3, x=-1

49,

a)

b)

Solucionarios

9* 3% —6=10
(3)*-3*-6=0

(3%)* =3 -6 =0 [Se realiza el
t2—t—6=0 cambio de
t-3)(t+2)=0 \;a;frb';
t=3, t=-2

Como t =3* >0, entonces t =3
3* =3 =31

x=1 La solucién es x = 1.

45— 4(29)+4=0
(2)* —4(2%) +4=0
(22— 42" +4=0

25% —6(5%) +5=0
(59)* - 6(5) +5=0
(59?2 —-6(5%)+5=0
t2—6t+5=0
(t-5)(t—1)=0
t—5=0t—-1=0

t? —4t+4 =0 [Se realiza el
(t—2)?%=0 cambio de
t—2=0 variable
t por 2%

t=2 por 2
Comot = 2*¥ >0, entonces t = 2
2¥=2=21

x=1 La solucion es x = 1.

Se realiza el
cambio de
variable

t por 5%

t=5 t=1

Como t =5*>0,entonces t =5, t =1
5%* =5=75! 5*=1=75°

x=1 x=0

La solucibnes x=1,x=0.

a7



Solucionarios

(BH)*+2(3%)—-15=0 152
2 i - b2 =125 = (—)
(3)2+2(3%) — 15 =0 5
1
t?+2t-15=0 Se realiza b= 5
(t+5)(t—3)=0 |el cambio 1
t+5=0, t—3=0|devariable h)logbﬁ=—2
t=-5 t=3 tpor 37 b_2_1—9—2
Como t = 3* > 0,entonces t= 3 81
3*=3=3! b=9
x=1 _ 1
La solucién es x = 1. i) logbﬁ =-5
Unidad 3: Logaritmo y Funciones h5 = 1 _ 2-5
Logaritmicas 32
Seccién 1: Logaritmo b=2
52.
50.
Forma exponencial: ahe 12| 7 a) loge 36 = log 6° = 2
M = a? - - b) log; 81 = log; 3* =
Forma Logaritmica: ¢) log< 125 = log. 53 = 3
logaM =p 10g12144=2 10g77=1 ) 08s 08s
d) log, 49 log, 72 = 2
Forma exponencial: 1 _
M = aP 81=3* 612 é e) log3 27 =logz373=-3
L 1 _ -5
Forma Logaritmica: — 1 —_l 275 = —
1ogaon/?a= p | logs8l=4 log264 f) logz 35 = log >
=—6
9) log4l =log,47%=-3
51 64
. N2
a) log,x =2 b) log;x =4 h) log: 36 = log: (5) =-2
6 6
x=42=16 x=3* 3
=81 i) logs125=logg (E) =-3
c) logsx =4 d) logix = -2 53.
2
x =5* (1>—2 a) log, 3* = 4 log,3
x=(=
=625 42 b) logs 5* = 4 logs5

c) log,; 27 = 7logy42
e) log, 100=2 ) log,27 = —3 1 H

b* =100 = 10° b3 — (l)—3
b=10 3

d) logs 2* = 4 log<2
e) log, 27 = 7log, 2

f) log, 37¢ = —6log, 3




g)logs37* = —4logs 3
h)log, 672 = —2log, 6
i) logi2® = 3logi2

_ 3y° 3
) log, (5) = slog,

-3

1 1
9 logs (5) = ~3logag

11
) log, 25 = glog7 2

54.

a) log, 8 +log, 2 = log,(8)(2)
=log, 16
=log,4* =2

b) log, 8 + log, 2 = log,(8)(2)
=log, 16
=log,2* =4

c) log; 9 + log; 27 = log;(9)(27)
= log; 243
=log;3°=5
d) logs 125 + logs 25 = logs(125)(25)
=logs5°=5
e) log,8 +log, 2 +log,4=10g,(8)(2)(4)
=log,2°=6
f) logs 25 +logs 5 + logs 125
= logs(25)(5) (125)
=logs5° =6

Lo L s (D) (L
9) loga g + logs 57 = logs (9) (27)
=logz;3°=-5

h) loge 10 + logg % + loge %
9\ (8
= 1ogs(10) (3) (5)

= log, 36 = log, 62
=2

Solucionarios
55.

a)log, 8 —log, 2 = log4§ =log, 4

=1
b) log, 16 —log, 4 = log, %
=log,22=2
c) log; 81 —log3 9 = log; Z—l
=log;32=2

d) logs 625 —logs 125 = logS%

=logs5=1

3 1 3 1
e) log35—10g36=log3 (Efg>

3
= log; (E 6)
=log; 9 = log; 32
=2

14 7 14 7
f) log, 3 " loga ¢ =log, (? + g)

g, (12.9)
=108, 3 7

=log,22=2
g) logs1000—1logs 5 — logs 8

1000 _ 1000
5.8 540

= log log
= logs 25 = logs 52 = 2
h) logs 125 —logs 2_ logs 1
5 2
2 1
= logs; 125 — (logs < + logs E)

_ .21
= log, (125 -2 2)

1
=1 125 - =
Ogs( > 5)

=logs(125-5) = logs 5* = 4




Solucionarios

56.
a) logs 2 + logs 50 — logs 4

=logs(2)(50) — logs 4

2)(50
= logs # = logs 25

=logs52=12
b) log; 45 + log; 15 — 2logs 5

= log; 45 + log; 15 — log3 25

45-15
= log; T logz 27

=log;3%=3
c) log; 14 —log, 6 + log, 21
14-21
= lOg7T = 10g7 72 =2

d) logs 50 + logs 11 — logs 22

= logs % = logs 25

=logs 52=2
e) log; 18 — log; 24 + log; 12

=log3%=log39:2

f) log, 24 —log, 36 + log, 12

24-12
= log, 36 - log, 8

=log,23=3

g) logg 9 —logg 4 + logg 16
= logg 94i = loge 36
=logs62=2

h) log,3 26 —log3 2 + log;3 13
26

-13
= log3 2 - log313% =
:)71 g log, 8 log,2%
0816 ° = log,16  log, 2%
b) log,8 log, 23
10g32 8 = =

“log,32 log,2°

2

vl W | w

log;7 log;7 1

“log, 49 log, 72 2

logs 125 logs5% 3
1 125= = =—
d) logzs 125 logs 25  logs 52 2

C) logse 7

logz 9

e) logs 2 -log, 9 =l0g3/2-46?2
3
=log; 9 =log; 32

=2
logs 25
logs3
=logs52 =2

: =1
logs 2

f) logs 3 -logs 25 =loge3 -

g) logs 2-log, 5 = logs2
log, 16
h) log, 3 - log; 16=L0g4/3-1—

=log, 4> =2

Seccidn 2: Funciones logaritmicas
58.

a)
1 1 1
- - - 1
X1 8 4 2
y -3 -2 -1 0
1_ 1_ (1_ )
Punto A<8’ 3) 8(4, ) C > D(1,0)
x 2 4 8
4 1 2 3
Punto| E(2,1) | F(4,2)| G(8,3)
b) y ¢
yi
2
1
= -2 -1 0




59. yi y:]0g4x
2
1 (4,1)
L (23)

- (1.9) X
73 2 1o 2 3 4
W)

-2
-3
\
60.
a)
1 1 1
* | 8 1 2 !
y 3 2 1 0
1 1 1
= = = D(1,0
PuntoA<8,3)B<4,2)C(2,1) (1,0)
x 2 4 8
y -1 -2 -3
Punto|E(2, —1)|F(4, —2) | G(8, —3)
b) y ¢
v |
3 B<g72> y=logix
/ 4
2
1
1 "C<§’1>
- D(1,0) X
2 4o
-1
)
-3
Y
61. yl
, y—log%x
1
iy (i)
~ (1,0) X
o 1 2 3
-1 1
(-3)
Y

Solucionarios

62.

a)log; 3 <logz 9
b)log ;5 <log 25
c)log,9 <log,16

1
d)log,3<1log,5 <log,7
e)log , % <log, % < log38
f) 2log.57%<3log.3< 2log,7

63.
a) log18 < logi14
2 2

b) log127 <log19
3 3

c) log1125<logi25
5 5

d) log14<log 2 <log11
3 % 32
3
e) log17 < log15 <log1—
i p 12
log log
4 2 1
f) log%§<log1§<logéi
5
64.
a)log,x =5 b)log, x =3
x =25 x =23
=32 =8
c)logsx =2 d)log;x =3
x =52 =25 x=7
= 343
e)loggx =2 f) logyx =3
x =9? x =43
=81 = 64
g)logs(2x +7) =2
2x +7 =052
2x+7=25
2x =25-7
2x =18
x=9




Solucionarios

h)log;(4x + 1) =2
4x +1=3?
4x+1=9
4x=9-1
4x =8
x=2

i) logs(2x —3) =2
2x —3 =752
2x —3=25
2x =25+3
2x =28
x =14

65.
a)log, x +log,(x+3) = 2 log, 2
log, x(x + 3) = log, 22

x(x +3) =22

Los argumentos
x> +3x—4=0 verifican
x+d)x-1=0 x>0y x+3>0

x>0y x>-3
Es decir, x > 0

x+4=0,x—1=0
x = —4,

x=1

comox >0, x=1.

b)log;(x — 2) + logsz x = 3logs 2
log;x(x — 2) = logs 23

x(x—2) =23 Los argumentos
2 _9._g_ verifican

X ;x 84 0 0 x—2>0y x>0

(x+22(3(;— );_Ox>2yx>0

x+2=0x-4= Es decir, x> 2

x=-2, x=4

comox>2, x=4%

c)log,(x + 2) +log, x =3

log,x(x +2) = 3 |Losargumentos
verifican
x(x+2)=2° L3230y x>0
x*+2x=8=0 |[x>-2y x>0
(x+4)(x —2) = 0|Esdecirx >0

x+4=0 x—2=0
x = —4,
comox >0, x=2

x=2

d)logs(x — 3) +logz(x +5) =2
logs(x —3)(x +5) =2

(x —3)(x +5) =32 |Los
x2+2x—15=09 |argumentos
X2+ 2x—24=0 | efcan
x>3y x>-5
(x+6)(x—4)=0 .

Es decir,
x+6=0,x—4=0 >3
x=-6 x=4
como x > 3, x=4

66.

a)log;o 6 = logy,(2)(3)
=logyp 2 +logy 3
=0,3010+0,4771
=0,7781

b) 10g10 8 = 10g10 23 =3 10g10 2
=(3)(0,3010) = 0,9030

c)logyo 54 = logy, 2 + logy 33
=logi0 2 + 3logyp 3
= 0,3010 +(3)(0,4771)
=0,3010 + 1,4313
=1,7323

d)logy 48 = logyo 2* + logo 3
= 4log,y 2 +logqo 3
=(4)(0,3010) + 0,4771
=1,2040 + 0,4771
=1,6811

e)log,o 72 = logo 23 + logy, 32
= 3logqo 2 + 2log1 3
=(3)(0,3010)+(2)(0,4771)
=0,9030 + 0,9542
=1,8572

f) logy0 96 = logy, 2° + logy, 3
= 5logo 2 + logyo 3
=(5)(0,3010) + 0,4771
=1,5050+ 0,4771
=1,9821




g) logyo 144 =
= 410g10 2 + 210g10 3
= 4(0,3010) + 2(0,4771)

= 1,2040 + 0,9542
= 2,1582

logo 2* + log, 32

h) log;, 288 = log 2% + logy, 32

= 5logqo2 + 2log1 3

= 5(0,3010) + 2(0,4771)
= 1,5050 + 0,9542

= 2,4592

i) logio432 =logo2* + log 33
= 4logqo 2 + 3log1 3
= 4(0,3010) + 3(0,4771)
=1,2040 4+ 1,4313
=2,6353

Unidad 4: Geometria Analitica

Seccidn 1: Punto y segmento
67.

a)d=AB =4 b)d=CD=5
)d=MN=7 d)d=QT =2
e)d =LP =32 f) d=MA=4
9)d=TW=68 hd=[==
68.

a)AB+BC=7+7=14=AC
b) AB + BC = 16 + 4 = 20 = AC
C)AB+BC=4+2=6=AC
d) AB +BC = 45+ =6 = AC

69.
a) 2 ’_3_‘
/ S 7 S
A P B
b) 7
4 T
K —t t f’ —t —t—t

Solucionarios

70.
~@EDHBR)O)
aAp=——7—" =
3+2
)= -149
p=—0 =
0 p = (4)(3)+(2)(6) _
p e ————
442
d)p = (5)(=6)+(3)(2) _ _3
3+5
-9+2 _ _7
P=" =73
0 p= 15+(=73) __ 58 _ 29
2
71.
a)d=AB =/(6—1)>+ (5—2)?
=+25+9=+34
b)yd = MO = /(4 —8)% + (9 — 12)2
=V16+9=5

0d=TP=,/(1-7)2+(1-3)2

dd=SV=,(-4+6)2+(B3-7)2

=V4+16=2V5
e)d =AD =,/(1 1)+ (1 + 6)?
=/0+49=7
7 1 2
pa=an= (-0 +(-9)
=\9+4=+13
72.
_@QW+m@) _
Ax=""p %
_@@)+@)(6) 3
- 1+2 -
P(2,3)




Solucionarios

b) x = 3)(-6)+(4)4) _ 2 Gréficas:
v
_(3)(10)+(4)(4) _ 46
- 4+3 g
2 46
P(-3.5)
73.
a)x=1+(_2)=_1’ _3+5_4
2 2 2
1
P(-34)
b) x:i:s’ y:ﬂzl
2 2 76. Ecuacion:
P(5,1) o
9+(-2) 7 4+8 Grafica: y=-2x+1
) X = 2 = E! y =T =6
7 Ay
P(E’6) 3
d) X = ( 2)= , V= 4-+6=1 2
2 2
P(-2,1) 1
74. A(6,_8), B(x3,y,) Yy punto medio
de AB es P(=2,7). -1
o= 6+x, 7 =8+y2
2 2

_4:6+x2, 14:8+y2
Xy = _10, Vo = 6
B(~10,6)

Seccién 2: La recta

75. 77.

aym=3, Interceptoconejey: (0,2) a y—(-D=(Hkx-1)

y+1=—4x+4
y=—4x+3

b) y-(-D=3(x-1

b) m = —3, Interceptoconeje y: (0,1)
c¢) m = —1, Intercepto con eje y: (0,—6)

dym = %, Intercepto con eje y: (0,2)

1 1
e)m = —%, Intercepto con eje y: (0, 0) ytl=gx-3
fy m=2, Intercepto coneje y: (0,1) y= %x —g




78.

a) Paralarecta AB: m=—=3

b) Paralarecta HK: m = — =4

c) Paralarecta PQ: m = =-7

d) Paralarecta OL: m==—=75

e) Paralarecta XZ: m =
f) Paralarecta RG: m=——=——

79.
a) y—1=%(x—2)
y—1=-2(x-2)
y=-2x+5
b) y-4=15@-2)
y—4=2(x-2)
y=2x
—2—-18
-15-5
y—18=x-15
y=x+13

c) y—18=

(x=5)

Solucionarios

1-4
rard Gl

ly—4=

1
y=4=g(x-7
1 13
y=5xty
80. Notese que en casa inciso, la
forma obtenida no es Unica.
a)y= gx +1

2x—-3y+3=0
b) 2y =—-4x+1
4x+2y—-1=0
c)y—5=0
Ox+y—-5=0
d) x =-12
x+0y+12=0

e)y=£x—11
4y = 7x — 44
—-7x+4y+44=0
f) —7y=%x+1
x+28y+4=0

81.

a) 7x—4y—-6=0
—4y=-7x+6

7 3

Y=irTs

b) —5x+2—4=
>=5x+4
y=10x+8

82.

a) y=1 b) x=-7

c) x=0 d)y=-3

e) x=—-4 fy y=-12

83.




Solucionarios

84.

a) Pendientede y = —7x —1:m; = =7
Pendientede y = 7x + 12: m, =7
No son paralelas

b) Pendiente de y + 11 = —x: my = —1

Pendientede x =1—-y: m, = -1
Son paralelas

c) Pendiente de 4x—5y+1 = 0: my= g

Pendientede 2x — 1,2y +1 = 0:
_ 2 _5

2 = E - 3
No son paralelas
d) Pendientede x +y=1: m; = -1

Pendiente de 2x + 2y = 0:

Son paralelas mp = ~1
85.
a) Se reescribe 2x +y -2 =0:
y=-2x+2

Se determina la ecuacion:
y—(=2)=(-2)(x-3)
y+2=-2x+6
y=-2x+4

b) Se reescribe x + y +3 = 0:
y=—-x-—3
Se determina la ecuacion:
y=1=(=Dx-1)
y—1=—x+1
y=—-x+2
c) Se reescribe —x +1 = —y:
y=x-—1
Se determina la ecuacion:
y—0=()(x-0)

y=x
86.
a) my; =—6,y mym, = —1, asi que
-1 1
M=%

b)m, =2, y mym, = —1, asi que
-1 1
M= =7
c)my =2,y mym, =—1, asi que
-1 1
m=3 =73
d) m, g,ymlmz——l, asi que
-1 3
m2=?=_2
3 ,
e)ym; ==, y mym, = —1, asi que
-1 7
mZ:T:_E
7
f) my = -1, y mym, = —1, asi que
m2=:_1=1
87.
_ s 15 15
Nd= e E " mn s 3
—_ IS __ 5 _5_1
b)d_\/(—8)2+62_\/64+36_10_2
12| 2 2 1
C d: = = —-= -
) \/72+(\/1_5)2 V49+15 8 4
dyd=—11__ =1 1 _v3
T /32+(=2)?  Vo+4 Vi3 13

_ |-10] _ 10 _ﬂ_
©)d =T~ Vs - vio - V10

o] 0

Nd=r=rm=~"m=""

Seccion 3: La circunferencia

88.
a)x’+y2=9
b) x? + y*> = 81
c)x’+y*=2
d)x®+y*=8
89.

a) Centroen (0,0) yradio 2.
b) Centroen (0,0) yradio 4.




c) Centroen (0,0) yradio 2v3.
d) Centroen (0,0) yradio v21.

90.

a) x-22+@w+12%=1

b) (x—7)?+(-4)?=16

o) (x+2*+(@+1)?>=13

d x+1D*+@y-1)*=17

91.

a) Centroen (1,2) y radio V5
b) Centroen (—7,1) y radio 3

c) Centroen (—5,—1)y radio 2v2
d) Centroen (—1,-3)y radio %

92.
a) (x—D2+@y+2)?=6
x2—=2x+1+y*+4y+4-6=0
x2+y?—2x+4y—-1=0
b) (x+3)2+ (y—5)?%=12
x2+6x+9+y2—10y+25—-12=0
x> +y*+6x—10y+22=0

Q) (x—4)2+(y—-12%=16
x2—8x+16+y?—2y+2—-16=0
x2+y2—8x—-2y+2=0

d) (x—9)?%+(y—-5)?2=18
x? —18x+81+y*—10y+25-18=0
x*+y?>—-18x—10y +88=0
93.
ayx2+y?+6x—10y+23=0
(x? + 6x) + (y? —10y) = —23
(x? + 6x + 3%2) + (y?>—10y+52)
= —-23+9+25
x+3)2+(y-52%=11

b)x* +y?—4x—8y+8=0

(x* —4x) + (y* —8y) = -8

(x2—4x + 22) + (y?> -8y +42)=12
x—22+(@y—-4)>*=12

Solucionarios
c)x?+y?—10x—14y+58=10
(x? —10x) + (y? — 14y) = —58
(x?2 —10x + 52)+(y%2—14y+7%)=16

x—5?%+ @y -7)2=16
d)x2+y?2—12x—8y+37=0
(x% —12x) + (y* — 8y) = =37
(x% —12x + 6%) + (y?—8y+4?)=15
(x+3)%2+ (y—-5)?%=15

94,
a) x2+y?=5 y=2x
x2+ (2x7?=5
5x? =
x2 =41
y=@1® =2
y=2)(-1)=-2
Puntos de interseccion:
(1,2), (-1,-2).
b) x2+y%2=9, y=x-3

x2+(x—3)2=9
2x2—6x+9=9
2x%>—6x=0
x=0 x=3
y=0—-3=-3,
y=3-3=0
Puntos de interseccion:
(0,-3), (3,0).
c) x2+y?=4, y=x-2
X2+ (x—-2?%2=4
2x2 —4x+4 =14
2x?>—4x=0
x=0 x=2
y=0-2=-2,
y=2-2=0
Puntos de interseccion:
(0,-2), (2,0).
d) x2+y%2=16, y=x—4
2+ (x-4)?2=16
2x2—8x+16 =16




Solucionarios

2x>—8x=0
x=0 x=4

y=0—4=—4,

y=4—-4=0

Puntos de interseccion:

(0,—4), (4,0).

95.
a) x2+y?2=2, y=x+2

2+ (x+2)?2=2
2x2+4x+4=2
x> +2x4+1=0

x+1D%?=0
x=-1
y=-1+2=1

Punto de interseccion: (—1,1).
b) x2+y2=8, y=x—4
x2+(x—4)2=8
2x>—8x+16=38
x2—4x+4=0

x—2)2=0
x=2
y=2-4=-2

Punto de interseccién: (2, —2).

c) x2+y2=18, y=x+6
x4+ (x+6)2=18
2x24+12x + 36 = 18
x2+6x+9=0

(x+3¥=0
x =-3
y=-3+6=3

Punto de interseccion: (=3, 3).

d) x2+y?2=32, y=x-8
x2+(x—-8)2=32
2x?% — 16x + 64 = 32
x2—8x+16=0

x—-4)?2=0
x =4
y=4—-8=-4

Punto de interseccion: (4, —4).

Unidad 5: Cénicas
Seccidn 1: La parabola

96.

a) Se sustituye p = 1 en y? = 4px:
y2=®Q)x
y? =4x

b) Se sustituye p = 5 en y? = 4px:
y? =46
y? =20x

c) Se sustituye p = 3 en y? = 4px:
y =M@®HE)#
y? =12x

d) Se sustituye p = —1 en y? = 4px:
y?=®(-Dx
y? = —4x

e) Se sustituye p = % en y? = 4px:
, 7
y? = @ (5)x
y? = 14x

f) Se sustituye p = —% en y%= 4px:

y =@ (-5)x
4
y*=—-11x
97.
a) Se sustituye p = 3 en x2 = 4py:
x* =43y
x? =12y

b) Se sustituye p =5 en x? = 4py:
x? = (4)(5)y
x% =20y

c) Se sustituye p=—6 en x? = 4py:
x? = (4)(-6)y
x? = —24y




d) Se sustituye p = —1 en x? = 4py:
x? = (4)(-Dy

e) Se sustituye p zg en x? = 4py:

o)

X- = 5 y

16

2 _ "

X 5 y

f) Se sustituye p = —17—0 en x2=4py:

ol

X® = 7 y

40

x=—-——y
98, 7
a)y? =8x=(4)(2)x, asique p=2vy:
Foco: F(2,0)
Vértice: (0,0)

Directriz: x = -2

b)x? =12y = (4)(3)y,asique p =3 -

Foco: F(0,3)
Vértice: (0,0)
Directriz: y = -3

c)y>+8x=0

y?=—8x=(4)(—2)x,asiquep = -2 V.

Foco: F(-2,0)
Vértice: (0,0)

Directriz:. x =2

d)x2+2y=0
2

Solucionarios
e) y> =—14x = (4) (—g) X,
asi p= —% y:
Foco: F (—%,0)
Vértice: (0,0)

. . 7
Directriz: x = 2

f) x2 = —15y = (4) (—175) y, asi,
15
p==—7YV
Foco: F (0,_—1:-)
Vértice: (0,0)
Directriz: y = 175

99,

a) Se sustituye y=—x+3 en x?= 4y:
x? =4(-x+3)
x2+4x—-12=0

x+6)(x—2)=0
x = —6, x=2
Six=—-6, y=—(-6)+3=9
Six =2, y=—-24+3=1
Puntos de interseccion:
(-6,9) vy (2,1).

b) Se sustituye y = x + 4en 2= 2y:

x2=2(x+4)

x>—-2x—8=0
x—4)x+2)=0

x =4, x=-2
Six =4, y=4+4=8
Six=-2, y=-2+4+4=2
Puntos de interseccion:
4,8) y (-2,2)

1 P
¥=-2y=® (_E)x’aS" P=73 Y ¢)Se sustituye y=—§x+1

Foco: F (0, - %)
Vértice: (0,0)

Directriz: y = %

en x?= —3y:
2 4
x =—3(—§x+1>
x> —4x+3=0
x—=3)(x—-1)=0

x =3, x=1




Solucionarios

Six=3 y=(-})@+1=-3 9 = 25 — b2

b? =16

Six=1 y=(-)m+1=-1

3 3 X g2

Ecuacion: 7 +==1.
Puntos de interseccion: 25 16

1
3,-3)y (1'_5) b) Focos y vértices en el eje x .

100. Ademas c=4ya=6.
a) Se sustituye y =x —2 en y* =x Seusa c? = a? — b?:
(x—2)2=x 42 — 62 _ p2
x2—5x+4=0
16 = 36 — b?
x—4)x-1)=0
2
x =4, x=1 b= = 20
i = = — = 2 2
S! x=4 y=d-z=2 Ecuacién: = +% =1.
Six=1, y=1-2=-1 36 20
Puntos de interseccion: c) Focos y vértices en el eje x.
(4’2) y (11_1) .
Ademas c=2y a=4
i — 2 —
b) Se sustituye y = 2x en y* = 8x Se usa ¢? = a? — b2:
(2x)%? = 8x s
4x2—8x =0 27=4"-b
4x(x—2)=0 4=16—b*
x =0, x =2 bz =12

Six=0, y=(2)(0)=0
Six=2 y=2)2)=4

Puntos de interseccion:
(0,0) y (2,4) d)Focosy vértices en el eje x.

c) Se sustituye y=2x—4 eny?=4x Ademas c=6 y a=8
(2x—4)2=8x  Seusac?=a*—-b%

Ecuacion: Rl + ”_ 1
16 12

4x% —16x+16=10 62 = 82 _ b2
x2—4x+4=0 36 = 64 — b2
(x—2)?2=0
b? =28
x =2
H — — — — 2 2
Six=2 y=@2)(2)-4=0 Ecuacion: :—4+% =
Punto de interseccion: (2, 0) 102,
Seccion 2: La elipse a) Focos y vértices en el gje y.
101. Ademas c=vV7 ya=4
a) Focos y vértices en el eje x. Seusa c*=a*~-b%:
Ademas c=3 y a=5 (V7)? = 42 — b2
Seusa c?=a?-b% 7=16—b?
32 =52 _ p2 b2 =9




Ecuacion: §+ i'—z =1.
b) Focos y vértices en el eje y.
Ademas c=3 ya=5
Seusa ¢ =a%—-b%
(3)2 =52 — b2
9 =25-b?
b?2 =16
Ecuacion: ’1‘—2 +5= 1.

c) Focos y vértices en el eje y.
Ademas c=8 y a=10

Se usa c? = a® — b%:

(8)2 =10% — b2
64 = 100 — b?
b? =36
Ecuacion: — + —=1

100
d) Focos y vértices en el eje y.
Ademas c=2 ya=4
Seusa c?=a?-b%

(2)2 — 42 _ bZ
4 =16 — b?
b? =12
2 2
Ecuacion: = +X =1
12 16
103.
a) = + yT = 1 se escribe como
x2 2
x y_ -1
52
Asi,a=5, b=2. Ademas,
2 =52-22=21

c=+21
Focos: F1(v/21,0) y F,(—V/21,0)
Vértices: V1(5,0) y V,(=5,0)
Extremos: E1(0,2) y E»(0,—-2)

Solucionarios

x 2 .
b) ot % = 1 se escribe como

2 2
ZHa=1
Asi, a = 4, b = 3. Ademas,
c?=4*-32=7
c=7

Focos: F1(v7,0) y F(—/7,0)
Vértices: V1(4,0) v V,(—4,0)
Extremos: E{(0,3) y E»(0,—3)

2

) +— = 1 se escribe como
AN G
wz7) (o)
Asi,a=+27=3V3, b = 6.
Ademas, 2 _ (\/_) _(\/_) o1
c=+21

Focos: F1(v21,0) y F,(—/21,0)

Vertices: V1(3v3,0) y V,(—3v3,0)

Extremos: E{(0,vV6) y E5(0,—/6)
104.

a) Se dividen los lados de

4x2 4+ 100y? = 100 por 100:

42 N 100y? 100
100 100 ~ 100

2

X 2
£+y =1
Asi, a=5b=1y
c2=52-12=24
c=+24=2V6

Focos: F1(2V6,0) y F,(—26,0)
Vértices:V1(5,0) y V,(—5,0)
Extremos:E;(0,1) y E;(0,—1)

b) Se dividen los lados de
4x2 + 9y? = 36 por 36:




Solucionarios

4x2+9y2_36
36 36 36
XZ yZ
=1
9%

Asi,a=3,b=2Yy
c?2=32-22=5
c=+5

Focos: F;(V5,0) y F»(—V5,0)

Vértices: V1(3,0) y V,(—3,0)

Extremos: E{(0,2) y E,(0,-2)

c) Se dividen los lados de
x% + 3y?% = 6 por 6:

x> 3y 6
6 6 6
X2 y2
—+—=1
6 13

Asi,a=+6, b=+V2 y
¢ = (V6) - (V2)" = 4

c=2
Focos: F1(2,0) y F,(-2,0)
Vértices: V,(V6,0) y V,(—V6,0)
Extremos:E{(0,v2) y E,(0,—V/2)
105.

2 2
a) %+ = 1 se escribe como
x2 yZ B
2te=1

Asi, a =4, b = 2. Ademas,
c?=42-22=12
c=+12=2V3

Focos: F1(0,2v3) y F,(0,—2v3)

Veértices: V1(0,4) y V,(0,—4)
Extremos: E{(2,0) y E,(—2,0)

x? y? .
b) otz =1se escribe como
x2 2
Yy
25
Asi,a =5, b = 4. Ademas,
c?=52-4*=9
c=3

=1

Focos: F1(0,3) y F5(0,—-3)
Veértices: V1(0,5) y V,(0,-5)
Extremos: E{(4,0) y E;(—4,0)

x? | y? .
¢) — +-— =1 se escribe como

64 100 5 5
X
7=

Asi, a = 10, b = 8. Ademas,

c2=102-82=36
c=6

Focos:F{(0,6) y F,(0,—6)

Veértices:V1(0,10) y V,(0,—10)

Extremos:E{(8,0) y E»(—8,0)

1

106.
a) Se dividen los lados de

25x% + 9y? = 225 por 225:

25x2 N 9y? 225
225 225 225
x2 yZ
— 4+ —=1
925

Asi,a=5 b=3 vy
c2=52-32=16
c=4
Focos: F1(0,4) y F,(0,—4)
Veértices: V1(0,5) y V,(0,-5)
Extremos: E{(3,0) y E,(—3,0)

b) Se dividen los lados de
16x? + 4y? = 64 por 64:
16x% 4y%? 64
64 " 64 64

XZ 2
T+=1
Asi,a=4,b=2 vy
2 =4%2-22=12
c=vV12=2V3
Focos: F1(0,2v3) y F,(0,—2v3)
Vértices:V1(0,4) y V,(0,—4)
Extremos:E;(2,0) y E;(—2,0)




c) Se dividen los lados de
25x% + 16y? = 400 por 400:
25x% 16y? 400

400 ' 400 400

x2 yZ
1625~ 1

Asi,a=5 b=4y

c?2=52-42=9
c=3
Focos: F(0,3) y F,(0,—-3)
Vértices: V1(0,5) y V,(0,-5)
Extremos: E{(4,0) y E,(—4,0)
Seccion 3: La hipérbola
107.
a) Focos y vértices en el eje x.
Ademas c=5 y a=4

Seusa c? =a?+ b?:

52 = 42 + p?
25 = 16 + b?
b2 =9
b=3

2 2
Ecuacion: = — L = 1.
16 9

Asintotas: y = %x y
y=-1x
b) Focos y vértices en el eje x.
Ademasc=8y a=6

Se usa c? = a? + b?:

8% = 62 + b2
64 = 36 + b?
b? =28
b =+28=2V7
L% _ﬁ_
Ecuacion: 3 -1
Asintotas:y=§x y
V7
=——x

Solucionarios
c) Focos y vértices en el gje x.
Ademas c=+v/8 y a=2
Seusa c¢?=a?+b%

(V8)” = 22 + b2

8 =4+b?
b2 =4
b=2

2 2
Ecuacion: = —X =1
4 4

Asintotas: y=x y y=—x
d) Focos y vértices en el gje x.
Ademas c=5ya=3
Seusa c?=a?+b%

52 = 32 4 p?
25 =9+ b?
b2 =16
b=4

oox2 yE
Ecuacion: s 1 1

Asintotas: y = gx y y= —gx
108.

a) Focos y vértices en el eje y.
Ademas c=4ya=3

Seusa c?=a%+b%:

42 = 32 4 p2
16 = 9 + b2
b2 =7
b =7

N

X

2
Lo y___:
Ecuacion: i 1.

Asintotas: y = %x y y=-— 3 x

V7
b) Focos y vértices en el eje y.
Ademas ¢ =10 y a=>5
Se usa ¢? = a? + b%:

102 = 52 + b2
100 = 25 + b
b? =75




Solucionarios

b =+75=5V3
yZ xZ

Ecuacion: 55 75 =

5
—X

Asintotas: y = %x yy=-:5

c) Focos y vértices en el eje y.
Ademas ¢ =9 ya=4
Seusa ¢ =a?+b%

92 = 42 + b?
81 =16 + b2
b? =65

b =65

xz_

65

bl

Ecuacion:
16

4
-———=x

Asintotas:y = \/%x YY=—7=

d) Focos y vértices en el eje y

Ademéas c =20 y a =3
Se usa ¢ = a? + b%:
(v20)2 = 32 + b?
20 =9 + b?
b? =11
b=+11
xZ

—=1.

2
P —
Ecuacion: s 1

3
——=x

Asintotas:y = %x YY=—75

109.
X2

a) S = 1lse escribe como

xZ yZ

52722
Asi, a =5, b = 2. Ademas,
c2=52+22=29
c=v29
Focos: F1(v29,0) y F,(—/29,0)
Vértices: V1(5,0) y V,(-5,0)
Extremos: E{(0,2) y E,(0,-2)

¥
4

= 1se escribe como
x2 yZ

32 22
Asi, a =3, b = 2. Ademas,
c2=32+22=13
c=+V13

Focos: F,(v13,0) y F,(—V13,0)
Vértices: V1(3,0) y V,(—3,0)
Extremos: E1(0,2) y E»(0,-2)

2

x y?
C) 2

P 1 se escribe como

2

x 2

y

w27
Asi, a =33, b = 4. Ademas,
c? = (V27)? +4* = 43
c =43
Focos: F,(\/43,0) y F,(—/43,0)
Vértices: V1(3v3,0)y V,(—3v3,0)
Extremos: E1(0,4) y E»(0,—4)

110.
a) Se dividen los lados de
9x% — 4y? = 36 por 36:

9x%  4y? 36

36 36 36
xZ 2
Y
4 9

Asi,a=2,b=3 vy

c?=22+32=13
c=+13

Focos: F;(V13,0) y F,(—V13,0)

Vértices: V1(2,0) y V,(-2,0)

Extremos: E{(0,3) y E»(0,—3)

b) Se dividen los lados de
x% — 4y? = 4 por 4:




Asi,a=2,b=1y
c2=224+12=5
c=+5
Focos: F1(V5,0) y F5(—/5,0)
Veértices: V1(2,0) y V,(—2,0)
Extremos: E{(0,1) y E,(0,—1)

c) Se dividen los lados de
4x2 — 25y% = 100 por 100:
4x%  25y% 100
100 100 100
X2 y2
25 4
Asi,a=5b=2 vy
2 =5%2422=29
c=+v29
Focos: F1(+/29,0) y F5(—/29,0)
Vértices: V1(5,0) y V,(-5,0)
Extremos: E{(0,2) y E,(0,—-2)

111.
2
a) y2 —< =1 se escribe como
4 yZ xZ
12 22

Asi,a =1, b = 2. Ademas,
2=12+422=5
c=+5
Focos: F1(0,V5) y F5(0,—V/5)
Veértices: V1(0,1) y V,(0,-1)
Extremos: E{(2,0) y E»(—2,0)

y2  x? .
b) == —= =1 se escribe como
25 9 yz xz
5232
Asi,a =5, b = 3. Ademas,
c?=52+32=34
c =34

Solucionarios

Focos: F1(0,V/34) y F,(0,—/34)
Vértices: V1(0,5) y V,(0,-5)
Extremos:E;(3,0) y E»(—3,0)

2 x2

c) £ —Z =1 se escribe como
36 10
yz X2
62 ( ,—10)2

Asi,a = 6, b = V10. Ademas,
c? = 6%+ (V10)% = 46
c =46
Focos: F;(0,/46) y
F,(0,—V46)
Veértices: V1(0,6) y V,(0,—6)
Extremos: E;(v/10,0) y

E»(—/10,0
112. 2( )

a) Se dividen los lados de
25y% — 4x? = 100 por 100:
25y 4y* 100
100 100 100
2 2
Yy X _q
4 25
Asi,a=2,b=5y
c?=22+452=29
c=+29

Focos: F1(0,v/29) y F,(0,—/29)
Vértices: V1(0,2) y V,(0,—-2)
Extremos: E{(5,0) y E;(—5,0)

b) Se dividen los lados de
16y? — 4x% = 64 por 64:
16y 4y® 64

64 64 64
2 XZ

Yo _ X 4
4 16

Asi,a=2,b=4y
c?=2%2+4+4%2=20
c=+20=2V5




Solucionarios
Focos: F1(0,2V5) y F,(0,—25)
Vértices: V1(0,2) y V»(0,-2)
Extremos: E1(4,0) y E;(—4,0)

c) Se dividen los lados de
9y2 — 2x% = 18 por 18:

9y* 2y? 18
18 18 18
2 2
Yy _ X _
2 9

Asi,a=+2,b=3 y
c2=(2) +32=11
c=+11
Focos: F1(0,V11) y F,(0,—V11)
Vértices: V1(0,v2) y V,(0,—2)
Extremos: E{(3,0) y E»(—3,0)
Unidad 6: Técnicas de conteo y
Probabilidades
Seccion 1: Técnicas de conteo
113.

a) Todas las posibles combinaciones
para la caratula:

Titulo  Fondo  Combinaciones
Verde (V) A-V

Azul Naranja (N) A-N
Café (C) A-C
Blanco (B) A-B
Verde (V) R-V

Rojo ¢ Naranja (N) R-N
Café (C) R-C
Blanco (B) R-B

En total, 8 combinaciones.

b) Denétese por CO1, CO2 y CO3
las corbatas que el sefior posee,
asi mismo, las camisas como
CA1, CA2, CA3 y CA4.

Las 12 combinaciones diferentes
de camisas y corbatas son:

oo

Camisas
CA1
CA2
CA3
CA4

Corbatas

CO1

CA1
CA2
CA3
CA4

CA1
CA2
CA3
CA4

COo2

CO3

ANPZANNZAN

c) Denotese por B1, B2 y B3 las

blusas de Maria, asi mismo, las
faldas como F1, F2, F3, F4 y F5.
Las combinaciones diferentes de
blusas y faldas son:

Blusas Faldas

F1
F2
F3
F4
F5

B1

F1

F2
B2

F3
F4
F5
F1

F2
F3
F4
F5

B3

INPZINZIN

Un total de 15 combinaciones.




114.
a) Numero de pares cuyas compo-

nentes suman 6 : 5. Y numero de
pares cuyas componentes suman
9: 4. Asi, el nUmero de pares con
componentes que suman 6 0 9:

5+4=9

b) Total de formas de elegir una

pelicula: 3, y total de formas de
elegir una obra de teatro: 4

Las formas de elegir una pelicula
son diferentes de las opciones
para una obra de teatro. Asi, las
formas de elegir una pelicula o
una obra de teatro es:

3+4=7.

c) Las formas de el egir un curso de:

Matematicas: 3

Fisica: 4

Administraciéon: 2

El total de formas de eleccion de
uno de estos cursos es:

3+4+2=09.

115.

a) Para la palabra “canto”:

Total de formas de escoger una
vocal: 2

Total de formas de escoger una
consonante: 3

Asi, el total de formas de escoger
una vocal y una consonante:

2)3)=6

b) Para el lanzamiento del primer

dado se tienen 6 resultados
posibles, igual numero para el
segundo dado. De modo que, el
total de resultados posibles es:

(6)(6) =36
¢) Numero de formas para elegir:
Sopas: 4
Postres: 5

Solucionarios

Emparedados: 3

Refrescos: 4

Asi, el total de combinaciones de
una sopa, un emparedado, un
postre y un refresco es:

BHBRBG)@) =240

116.

a)3!l= 3)(2)( =6

b) 4= (4)(3)(2)(1) = 24
c) 8!1=(8)(6)(5)(4)(3)(2)(1)

=40320

d) GHBH=GI(D (2 (M) (2)(1)

=(120)(6) = 720

117.
a)Total de numeros de tres cifras

con los digitos 1, 2, 3 sin repeti-
cion de estos:

3= @)D =6

b) Las 4 personas se pueden ubicar

en la fila en un total de
4= (H)(3)(2)(1) =24
formas diferentes.

¢) Notar que el orden de las cajas es

importante: La primera posicion
de las cajas puede ser ocupada
por cualquiera de las 6, habiendo
ubicado una de ellas, para la
siguiente posicion quedan 5 cajas
que pueden ocupar esta, luego de
esto, la tercera posicion puede ser
ocupado por 4 cajas (ya han sido
ubicadas 2), y asi sucesivamente.

De manera que, el total de formas
para ordenar las 6 cajas es:

6!= (6)(H)HR)(2)(1) =720

118.

b

o

)
)
)

a) P, = (6)(5) = 30

sP; = (5)(4)(3) = 60
,P, = (7)(6)(5)(4) = 840

d)oP; = (9)(8)(7) = 504




Solucionarios

119.
a)Seusa ,P. con n=8, r=4:
gPa = (8)(7)(6)(5) =1 680
Hay 1 680 formas para la eleccion
del comité.
b) Seusa ,P.,con n=5, r=3:
sPs = (5)(4)(3) = 60
Existen 60 codigos diferentes de

3 letras, formados a partir de las
letras A,B,C,D,E.

c)Seusa,P.,con n=8, r=>5:

sPs = (8)(7)(6)(5)(4) = 6 720

Existen un total de 6 720 arreglos
posibles de los libros.

120.

a) Se calcula el total de permutaciones
circulares de 4 elementos:

(4-1)'=31=6
b) Dado que el llavero es circular, se

calcula el total de permutaciones
circulares de n = 7 objetos:

(7= =6!=720

c) El total de formas de sentarse los
6 amigos en torno a la fogata es

(6—1)! = 5! = 120

121.
_ P _ (@G _

a) s(3 = 3 @0 10
_aPs_ 9BR@ _

b) 4Cs = @)

0) ¢, = 2 = DOE® _ 3¢

4T 9RO

_ sPs _ BNEE)@) _
d) 6Cs = T W0

122.

a) Se calcula ,C,,con n =6, r = 3:

W5 _(OE@W _
31 3@

6C3 = 20

b) Se calcula ,C,,con n =10, r = 6:

_10Ps _ (10)(9)(8)(7)(6)(5)

6 (OE@®®@M
=210

10C6

c) Se calcula ,C.,con n=7, r =3:
Py (DO

OO0 M

703 =

123.

a) Total de formas de seleccionar 3
hombres de 6: (C5.

Total de formas de seleccionar 2
mujeres de 5: :C,.

Por el principio de la multiplicacion,
el nimero de formas de integrase
el concejo es:

(6C3)( 5C2) = (20)(10) = 200

b) Total de formas de seleccionar 2
pelotas blancas de 7: ,C,.

Total de formas de seleccionar 1
pelota roja de 3: ;C,

Asi, el total de formas de extraer
2 blancas y una roja es:

(:C)(:61) = @DB) = 69
c) Total de formas de seleccionar 1
pitcher de 4: ,C;.

Total de formas de seleccionar 8
jugadores de 11:;,Cs.

Asi, el total de equipos de 9
jugadores es:

(4€1)(11Cs) = (4)(165) = 660
d) Total de formas de seleccionar 2
quimicos de 4: ,C,.

Total de formas de seleccionar 1
fisico de 3:5C;.

Asi, el total de comités posible es:

(4€,)(561) = (6)(3) = 18




124. b o
= 42 4 =
)4 =5 =50
_ 4 _®e00 _,
21(4—2)! @@

_ P _ )@@ _
b) 5Cs = 5 T 3@

C. = 51 _(@®e)@® _
st3 = -

31(5-3) R@WE@@)
— 7P _ DEOG® _
©) 6= T ween -
c.=_7_ _0OO®OEEW
AT a7-9 T @EE@ME@O)
125. =35
a) Se calcula ,,C,, con n=6, r = 3:
6!
C3=—r
6%3 7 31(6 — 3)!
_(6)B)®HB)(2)(1) 20
B))@WE@M

Juan tiene 20 formas para elegir
los libros.

b) Se calcula ,C,, con n=6, r = 4:
6!
T ar(6—4)!
_©OG)@®@M _
®HR@M@

Existen 15 formas para asignar a
los profesores.

6Ca

15

c) Se calcula ,,C,,con n =10, r = 3:
oo o
10%3 7 31 (103 )!

_A0©®)@® MGG HR)(2)(M)

@) (©)(G)(4)(3)(2)(1)
=120
Existen 120 formas para distribuir
los premios.

126.

a) Se calcula el total de permutaciones

con repeticion:
71

231 - 210

Solucionarios

b) Se tiene un total de 9 letras, de las
cuales1esR,1esE,2sonC, 3
son O, 1esNy1esZ. Asi, el total
de permutaciones es:

9!
11112131111!

c) En este problema debe determi-
narse el total de permutaciones
de 4 elementos, de los cuales 2
son de un tipo (masculino) y los
restantes 2 son de otro tipo (feme-
nino):

A O
2121 (M)
Seccion 2: Probabilidades

127.
a) Espacio muestral: E={1,2,3,4,5,6}.

=30240

6

Para el evento A : obtener
un ndmero impar, A = {1,3,5}.
3
P(A) ==
@ =g
Para el evento B: obtener un mul-
tiplo de 4, B = {4}.
1
P(B) =—
®)=¢
Es mas probable obtener un
numero impar.

b) Sea el evento B: seleccionar un
libro de poema. En total se tienen
10 libros y de estos, 3 son de
poemas. Asi que

3
P(B) = —.
(B) 10

c) Se define el evento M: extraer una
bola de color rojo. En la bolsa se
tiene un total de 14 bolas, de las
cuales 4 son rojas, de modo que

4 2

P(M) = ﬁ = 7

d) El espacio muestral es
E = {EE, EN, NE, NN}

De los resultados anteriores, el evento

@»



Solucionarios

A: obtener dos escudos, tiene un caso
favorable, asi que

1

128.

a) El espacio muestral tiene 36
elementos. De estos, 6 pares
presentan suma igual a 7, asi que

6 1
PA)=—===
(4) 36 6

b) De las 20 paginas, 12 estan en
blanco, de manera que, para el
evento B: extraer una pagina en
blanco, se tiene

12 3
P(B) = 0"E
c) El espacio muestral consta de 30
futas (manzanas y peras), de las
cuales se tienen mas peras, asi que
la probabilidad de A: extraer pera es
mayor que la de B: extraer manza-
na:
20 2
P(4) —%—§>P(B) =
d) El espacio muestral es:
E = {EEE,EEN,ENE,NEE,NEN,ENN,NNE,
NNN}
Para el evento A : obtener tres
veces numero se tiene:

1

10

30 3

129.

a) Espacio muestra: E = {1,2,3,4,5,6}.
Para los eventos
A: obtener un nimero par
B: obtener un niumero multiplo de 3

A N B: obtener un numero pary
multiplo de 3

A U B: obtener un numero par o
multiplo de 3

Se tiene:

P(4) = %, P(B) = é, P(ANB) =

P(AUB) =P(A)+P(B)—P(ANB)

1 1 1 2

23 6 3

b) Para los eventos

A: seleccionar un jugador de béisbol

B: seleccionar un jugador de futbol

A N B: seleccionar un jugador de
ambos deportes

A U B: seleccionar un jugador de
alguno de los deportes,

se tiene

_2 _3 _4
P(A) = =X P(B)= 5,P(A UB) 5
P(ANnB) =P(A) + P(B)—P(AUB)

2.3 4 1
“5t575° s

) Se definen:
A: Aprobar Matematica
B: Aprobar Fisica
A N B: Aprobar ambas asignaturas
A U B: Aprobar Matemética o Fisica.
Las probabilidades de estos son:
P(A) =06 P(B)=0,7,
P(ANB) =045
P(AUB)=P(A)+P(B) —P(ANB)
=06+0,7-045=0,85
) Se definen los eventos:
A: seleccionar una vocal

B: seleccionar una letra anterior
alag

A N B: seleccionar una vocal
anterioralag

A U B: seleccionar una vocal o
una letra anterior a la g:

5 6
_ 2
P(ANB) =5

P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)
5 6 2 _1

=7t 72773

ﬂ N =



130.

a) Para los eventos:
A: obtener un numero par
B: obtener un multiplo de 5

A U B: obtener numero par o
multiplo de 5 se tiene

PA)=; PB =

P(ANn B)=0 yaque no hay un
numero par y multiplo de 5 en el
espacio muestral.

P(AUB) = P(4) + P(B)
1.1 2
3

= E + g =
b) Se definen:
A: seleccionar de Matematica
B: seleccionar de Fisica

Se tiene que AN B = ¢, asi que

P(AUB)=P(A)+P(B)=%+%

c) Se definen:
A: extraer una bola roja
B: extraer una bola azul
Setieneque AN B = ¢, asique
P(AUB) =P(A)+ P(B)
_7.,9_16_4
20 20 20 5
d) Para los eventos
B: seleccionar color blanco
A: seleccionar color azul
setieneque ANB=¢, y
P(BUA) =P(B)+P(4A)
=0,15+0,23 =0,38

131.
a)P(A)=§=1 b)P(B)=g=0
o) P(C)=2=3

Solucionarios

132.
a) Se tienen 4 fichas amarillas, asi
que 4 1

P(A) = 1_6 = Z
Entre las fichas, no hay alguna de
color negro, de modo que

0
P(B)=1;=0

Las fichas azules y las verdes
totalizan 8, de manera que
8 1
PO=15=3
b) En el espacio muestral son multi-
plos de 4: 4, 8, 12, 16, 20, y por
tanto -
Todos los elementos del espacio
muestral son pares o son impa-
res, asi que

P(B) = 20

— =1
20
En las fichas no aparecen nume-
ros mayores a 50, por lo cual
0

P(C) = 20° 0
Casos favorables para el evento
D:1,3,57,9,10, 11,13, 15, 17,
19, 20, por lo cual

12 3

133.
a) Espacio muestral E = {1,2,3,4,5,6}
Y, A={36}
Asi,
| P(A)=1-P) =1 2_2
- " 6 3
b) El espacio muestral consta de 12
elementos. La probabilidad de A:
seleccionar una que sea negra es:
4 1

PO =33




c) El

Solucionarios

Asi, la probabilidad de que no sea
negra es

_ 1 2
P(A) =1- 33
espacio muestral posee 36

elementos, de los cuales 3 mues-
tran suma mayor a 10:
(6,5),(5,6),(6,6).

Asi, la probabilidad de A: la suma
es mayor a 10 es

3_1

36 12

Por tanto, la probabilidad de que la
suma no sea mayor que 10 es
1 11

12 12

P(4) =

P(A) =1—

134.
a) Los eventos A y B son indepen-

dientes ya que la primera de las
cartas extraidas se coloca de nuevo
el paquete, asi, el espacio muestral
para la segunda extraccion es el
mismo que el asociado a la primera.
También,

1 1
P(A) =1—3, P(B) =Z

P(ANB) = P(4) - P(B)

1y\/1 1
@0 -=
b) Dado que la extraccion se realiza
con reposicion, los eventos A: la
primera carta extraida es un as, y
B: la segunda carta extraida es un
as, son independientes vy,

1 1
PA) =25, P(B) =

52

De modo que, la probabilidad de
que ambas sean as es:

P(ANnB) =P(A)-P(B)

() (52) = z7as

c) Los eventos A: en el primer
lanzamiento se obtiene 3y B: en
el segundo lanzamiento un
numero impar, son independien-
tes pues la ocurrencia de uno no
altera la del otro. Asi,

3

1
PA) =5, PB)=¢=5
Asi, la probabilidad de que
ocurran ambos eventos es

P(ANnB) =P(A)-P(B)

GIGRE

“\6/\2/ 12
d) En este caso, como la ocurrencia
de A: en la primera eleccién se
obtiene un bombillo defectuoso,
modifica el numero de casos
favorables del evento y B: en la

segunda eleccion se obtiene un
bombillo defectuoso, entonces

Loy =2

5
P =25= 19

20 4
Luego,
P(AnB)=P(A) P(B)

=) =5

P(ANB)

a)SeusaP(B/A) = @

eventos A: la suma de los puntos
es 6 y el evento condicionado B:
en uno de los dados aparece 2.
Para ello, notese que

5 2
P(A)—%, P(AnB)—%

para los

De modo que, la probabilidad de
que solo en uno de los dados
aparezca un 2, sabiendo que la
suma de los puntos es 6

P(B/A) =

72



b) Nuevamente se hace uso de

P(B/A) =

Se tiene que
_4_1
P =57=13

P(AnB):é

P(4)

Asi,

P(B/A) =2

ﬂ|-l=|N|»—~
=

c) Se definen los eventos

A: el individuo seleccionado vio el

debate,

P(ANB)

B: el individuo seleccionado vio la
pelicula.

A N B: el individuo seleccionado
vio la pelicula y el debate.

Entonces
P(A)_2100_21
T 2500 2%
P(AnB)_1450_29
2500 50

Asi, la probabilidad de que el
individuo viera la pelicula, sabien-
do que vio el debate es

P(ANB) = 29

PB/A)= o =51




Solucionarios de Ejercicios Avangados

Unidad 1: Sucesiones

EA1.

a+b+c=3

a?+b*+c¢?=53

Sea d la diferencia comun de la
sucesion aritmética

b=a+d, c=a+2d
Entonces a+a+d+a+2d=3
3a+3d=3
a+d=1
d=1—-a

a’?+ (a+d)?*+ (a+2d)?> =53

a®? + a? + 2ad + d? + a® + 4ad
+4d? =53

3a? + 6ad + 5a% = 53
3a2 + 6a(1 —a) + 5(1 — a)? .
=53

3a%2 + 6a — 6a®+5(1— 2a+ a?)
=53
(3—6+5)a?+(6—10)a+5—753
202 —4a—48 =0 -0
a*—2a—-24=0
(a—6)(a+4)=0
a=6,
Sia=6, d=1-6=-5y
a=6 b=1 c=-4

a=—4

Sia=—-4, d=1-(-4)=5 1y
a=-4, b=1, c=6

EA2.

a) Sea a, el primer término d la
diferencia comun

a;+9d =26 (1)

a, +29d =66 (2)
(2) menos (1)
20d =40 d=2
a, +18 =126 a, =8

a,=8+n—-1D(2)=2n+6
2n+6 = 200

2n =194 n =97

_ n{2a;+(n-1)d} _ n{2(8)+(n-1)2}

b) S, 5 2
_lén+ 2n% —2n 3 2n? + 14n
- 2 a 2

=n’+7n=nn+7)

Sin =10, S, = (10)(17) = 170
Sin=11, S, =(11)(18) = 198
Sin=12, §,,=(12)(19) = 228

n=12
EA3.

6,x,y en sucesion aritmética
x,y,16 en sucesion geométrica

Sea d la diferencia comun de la
sucesion aritmética

x=6+d y=x+d
d=x—6 d=y—x
xX—6=y—x

2x=y+6 y=2x—6 (1)

Sea r la razén comun de la
sucesion geométrica

y=rx 16 =ry
r==2 r=2

x y
y_16 2 _
=5 ye=16x (2)

Sustituyendo (1) en (2)
(2x — 6)% = 16x

4x% — 24x + 36 = 16x
4x2 —40x +36=0
x2—10x+9=0
x—1Dx—-9 =0

x =1, x=9

Por tanto

Six=1y=-4

Six=9 y=12

EA4.

a, = 2 entonces a;r = 2 (1)

S, =7entoncesa; + a;r + ar? =7

a(l+r+r2)=7




Se multiplica r a ambos lados
ar(l+r+7r3)=7r

2l+r+1r3)=7r

2r24+2r+2—-7r=0
2r2—5r+2=0

2r-1D@r-2)=0

Se sustituye r = % en(1)

Eal =2, a, = 4
Se sustituye r =2 en (1)

20, =2, a; =1

Por tanto
4, si 1
= Y =—
aq ) 2
a, = 1, S| r=2
EAS.

a) 1+2+3++k=—k(k+1)

by 1+(1+2)+(A+2+3)+-+
1+243+-+n)
n

1 IR
Ek(k +1) = EZ(k +k)

k=1

Il
N

( )n(n +1[2n+1) + 3]

-G
( )( )n(n +1)(2n + 4)

= gn(n +1)(n+2)

Solucionarios de Ejercicios Avanzados

Unidad 2: Potenciacion y Funciones
Exponenciales

EA6. .

W2 =(2) =2 =
(3) = (3%)6 =33=9
($6) = (6%)6 =6

6.8<9

Por lo tanto, $6 < v2 < V3
EA7.

EAS.

{3" +3Y =12
3x+y — 27

Se hace

3* =X,

{X +Y=12
XY =27

Se sustituye X=12—-Yen X Y =27
12-Y)'Y =27
Y2—-12Y +27=0
(Y-3)(¥Y-9)=0
Y=3 Y=9
En consecuencia:
Sivy=3X=9
SiY=9 X=3
Regresando a la variable original:
SiX=9, Y=3,

entonces 3* =9, 3Y =3.

3V =y

Esdecir, x =2, y=1.




Solucionarios de Ejercicios Avanzados

SiX=3 Y=09, EA11.
entonces 3* =3, 3¥ = 9. Utilizando la férmula de cambio de
base:

Esdecir, x=1, y=2

L. x =2 x=1 log, b -log, c-log.d-log, a
Solucion: { -1 { — >
. Y . Y . log, b log,c log,d logsa
Unidad 3: Logaritmo y Funciones = Toza loe.b Toxc loo.d -
Logaritmicas 8a@ 10840 1084 C 108q
EAO9. EA12.
1 25 3 1 log, x + 1o =4
10g55v2 + =logs — — = logs 7= { 82 82
8s 2 8524 2 gsvﬁ x+y=10
1 e log, x +log,y = 4
25\2 1\3 v —
= logs(5V2) (ﬁ) — logs (ﬁ) log,xy=4
xy =2*=16
1 . —
5vV2-5 1\2 {x y=16
:logsﬁ—logs(ﬁ) x-l—y:lO
1 Se sustituye x =10—yen x-y =16
= 108e 2 _ |oge ——
2 —
252 y°—10y+16 =10
= logs—\/_ V12 _
V24 -2)y-8)=0
2524 y=2,
=logs|—— | =logs 5% =2 .
V24 En consecuencia:
Si y = 2,x=8
EA10. Siy=8.x=2
3) Solucion:

5 {jc, =8 {x =2
=2" y= 8
Unidad 4: Geometria Analitica

EA13.

Dado que el triangulo ABC debe ser
equilatero,
-2 AB = BC = CA,

-3 es decir,AB? = BC? = CA?,y, porla
! expresion para la distancia:
AB? = BC?
[6 — (=2)]* + 0% = (x — 6)* + y?
la cual equivale a (x — 6)* + y% = 64
También, por BC? = CA? se tiene
(x—6)2+y2=(x+2)2+y?
x2—12x+36 =x*+4x + 4
16x = 32

y=

!
&
%
o4 Lo =0
°
N
1
e




32
==
Sustituyendo el valor de x en
(x — 6)%+y? = 64:

(2-6)2+y% =064

16 +y2 = 64
y = +V48 = +4v3

De manera que las coordenadas de
C con la condicién de ser vértice de
un triangulo equilatero con A y B son:

(2,4V3) y (2, —4V3).(Dos

triangulos posibles).

X 2

EA14.
m=5mn=2x,=4,y, =8
x=3, y=4.
,_ @utE®
542
21 = 2x; +20
_21-20 1
=TT
4 @1+ (5)®)
542
28 =2y, +40
_28-40
Y1 = 2

El puntoes A G —6).

EA15.

La recta solicitada es perpendicular

a la que contiene a A(1,3) y B(4, 2),
cuya ecuacion es:

_2-3

y3=1

(x=1

3= ! 1
y = §(x )

_ 1,10
y=T3%T3

La pendiente de esta es m; =— %
asi que 1 1
[N DU — =3
ms, o —

3
También, la recta a determinar

contiene al punto medio de 4B, cuyas
coordenadas son:

1+4 5
X = ——v =

_> _3+2 _5
2 227772 T2

De modo que la ecuacion de la recta
es

S5 (x-2)
y=5=3x-3
—3,_15.5
y =3x 2+2

y=3x—-5
La ecuacion de la mediatriz de AB es
y =3x—5.
EA16.
Para determinar la longitud de la
cuerda, se determinan los extremos
de esta, esto es, los puntos de
interseccion de la circunferencia
x?+y?=8ylarectay=—x+1
x>+ (—x+1)2=8
2x>—-2x+1=8
2x2—=2x—-7=0

Las soluciones de la ecuacidon
anterior son:
1++V15 1—-+15
X = ) X =
2 2
Los valores correspondientes de y
son- “1-V15 _ 1-VI5
Y= - T2
—1++V15 1+ 15
Y= TR T

Los puntos de interseccion son

A<1+\/1_5 1—\/1_5>

2 2
B<1—\/1_5 1+\/1_5>
2 2




Solucionarios de Ejercicios Avanzados

La longitud de la cuerda AB es

de j<1—\/ﬁ B 1+\/E>2 +<1+\/E 115

2 2 2 2

~ (V) +(vIBy?
_ VT55T5 = 30
EA17.

Se obtiene la ecuacioén ordinaria de
la circunferencia:

x2+y?—6x—6y+10=0
(x? —6x) + (y2 — 6y) = —10
(x?—6x+ 32)+(y*—6y+3%) =8
(x—3+(»-3)?*=8

Asi, el centro de la circunferencia es
(3, 3). La recta que pasa por (3,3) y
(1, 1) tiene por ecuaciéon

3=173 3

y=3=73(0-3

y—3=1(x—-3)
y=x

Asi, la pendiente de estaes m; =1
y es perpendicular a la recta tangen-
te requerida.

De manera que, la recta tangente
pasa por (1, 1) y tiene pendiente

1 1
M= s 1o b
1

Su ecuacion es
y-1=(-Dkx-1)
y—-1=-x+1

y=—-x+2

Unidad 5: Cénicas
EA18.

x2+16y =0 se reescribe como

x? =—16y,de donde p =—4 yel
foco de esta es F(0,—4).

Asi que el radio de la circunferencia
es

r=,(0-4)2+(—4+1)2=5

La ecuacion de la circunferencia es
(x—4)2+ (y+1)2=25
Y la directriz de la pardbola es y = 4.

Se determinan los puntos de
interseccion de la directriz de la
parabola y la circunferencia al
sustituir y =4 en

(x—4)2 + (v + 1)?2=25:

(x —4)2+(4+1)*= 25

(x—4)?2+ 25 =25
(x—4)?=0
x=4

El punto de interseccion es (4, 4) un
unico punto, de modo que la directriz
de la parabola dada es tangente a la
circunferencia.

EA19.
La ecuacion de la elipse es de la
forma 2 2

Xy

F + ﬁ =1

Y contiene al punto (g 3), asi que

V7

(3, o _.

a? bz
7
1 9 _
F-"-b_z_l
7 9
Ly =1
4az+b2

Como a = 2b, entonces 4a? = 16b%,
y al sustituir esta expresién en la
igualdad precedente se tiene
7 N 9 1
16b%2 ~ b2

Z5



- 9

16 _

ﬁ—i—ﬁ_l

7

— 4+9=pH2

16+ b
bZZE

16

_ 151

Y, a2=4b2=4(E) =

16

La ecuacion de la elipse es

2 2

4 x?
151

X
151
4

16y%

151

Y

457 = 1
16

EA20.

La ecuacion de la hipérbola buscada

2
es de la forma % =1.

a?

Como esta contiene a (3,-2),
entonces

(3)? (=2)?
a?  b? =1
Es decir,
4
2 p-t O
También contiene a (7, 6), asi que
(N?  (6)°
@ Tz !
Es decir,
49 36
P @
De (1) se obtiene
4 9 —a?+9
b2 a2 a?
De modo que,
36 @9 _ —9a% + 81 3)

b2~ b2 a?

Al sustituir (3) en (2) se tiene:

49 —9q? +81
2 a2
49 + 9a? —81
e
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49 +9q? — 81 = a?
8a%? -32=0
a’> =4
5
4

91_
27 1=

4

b?

16
5

La ecuacion de la hipérbola es por
tanto,

b2

2

x? y

7wt
5

x* 5y% L

4 16

EA21.

La hipérbola 4x? —9y2=36

se reescribe como

xZ

9

De modo que, a=3, b =2 ylas
asintotas de esta son

2
A
4

2 2
y= 3 X, y= 3 X
Se obtiene ahora el punto de

interseccién de la recta
2x—9y+12=0 con y =%
mediante sustitucion:

2
2x —(9)<§x> +12=0
2x —6x+12=0
x =3
De modo que,
=(2)\3) =2
y=(5)®
Obteniéndose el punto (3,2).
El punto de interseccion de la recta
2x —9y +12=0 con y=—§x
se obtiene de forma similar:

2
2x—9(—§x>+12=0
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2x+6x+12=0

De modo que,
-(-3)(=2)
y_< 5) 2) ~
Obteniéndose el punto (—% 1).
EA22.

; x2 y?
Las asintotas de — —= =1 son
a b2
b
=—X, = ——X
y a y a
cuyas pendientes son
b b
m; =-—, = -
1 a 2 a

Si dichas rectas son perpendicu-
lares, entonces

ml : m2 = _1
Es decir,
B2
a a
bZ
21
bZ — aZ

De la igualdad anterior se obtiene
que b = a (recuérdese que ay b son
nameros positivos), y por tanto a=>.

Unidad 6: Técnicas de conteo y
Probabilidades

EA23.

Como las mujeres deben sentarse
primero, ellas solas se pueden
sentar de

BRI = 4! =24

formas, mientras que los hombres
pueden sentarse de

5!'=120

maneras. Por el principio de multipli-
cacion, el total de arreglos en que
pueden sentarse es:

(4D (51 = (24)(120) = 2 880.

EA24.

El primer digito escrito puede ser
cualquiera entre los numeros 1 a 9.
Para las siguientes posiciones, la
segunda y tercera puede ser ocupa-
da por cualquiera de los 10 digitos
0, 1,2, 3, 4, 5,6, 7, 89), pero la
ultima puede ser  ocupada
solamente por 5 digitos: 0, 2, 4, 6, 8,
luego,
(9)(10)(10)(5) = 4 500

es el total de numeros pares de
cuatro cifras que puede formarse
con los digitos del 0 al 9.

EA25.

El total de segmentos cuyos
extremos son dos vértices diferentes
cualesquiera del hexagono es

P O
20 - m

De este numero, quitamos el
correspondiente a aquellos
segmentos cuyos extremos son
vértices consecutivos (en cuyo
caso, estos segmentos son lados,
no diagonales); de modo que, el
total de diagonales es:

15-6=9

=

6

EA26.

Noétese que, la expresion “por lo
menos dos de los hermanos” es
referida a los arreglos en los que
estan dos de los hermanos o estan
los 3.

En los arreglos de este problema, el
orden no es importante. Asi, el total
de arreglos en los que se incluyen a
dos de los tres hermanos es:

(5C2)(17C5) = (3)(680) =2 040

También, el total de arreglos para
conformar el comité, incluyendo a
los 3 hermanos, es

(565)(15C,) = (1)(136) = 136

EE‘



Por el principio de la suma, el total
de maneras en que puede confor-
marse el comité es

(:6)(r65) + (6)(,6)

=2040+136=2176
EA27.
En el primer y segundo intento falla,
por lo que hay que considerar solo
como casos favorables aquellos en

que la llave no es correcta:

A: Falla en el primer intento, P(4) = 3

4
B: Falla en el segundo intento. Este
evento ha sido condicionado por
A, asi que,
PGB/ =%

En el tercer intento hay que conside-
rar caso favorable unicamente el
caso en que la llave es correcta.
Como ademas no se repite ninguna
llave, de un intento a otro habra una
llave menos. La probabilidad de

C: acierta en el tercer intento es

P(O) =3

La probabilidad del evento M: abre
en el tercer intento es el producto de
las probabilidades anteriores:

roo - G)) -3
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